

## Hoy celebra el Frente de Juventudes el «Día de Gibraltar»

Cuarenta muchachos habrán coronado el Mulhacén portando una gran piedra de las ruinas del Santuario de la Virgen de la Cabeza

MADRID, 3.—Mañana celebrará el Frente de Juventudes en toda España el «Día de Gibraltar», al conmemorarse el aniversario de la invasión por las tropas inglesas del Peñón gibraltareño.

En todos los pueblos de la Patria, en los campamentos de verano de la organización juvenil, en los albergues y en las capitales, la juventud falangista celebrará actos en los que se manifiesta la protesta unánime de España por la usurpación inglesa de Gibraltar. En las zonas montañosas y en las cumbres más elevadas, se encenderán hogueras simbólicas, siendo la de mayores proporciones la que los montañeses del Frente de Juventudes granadino encenderán en la cima del Veleta. En los campamentos la lección del día versará sobre este tema conmemorativo.

### TRANSPORTAN UNA PIEDRA DEL SANTUARIO

GRANADA, 3.—Los 40 muchachos de las Falanges Juveniles de Franco que realizan la hazaña de conducir una piedra de las ruinas del santuario de la Virgen de la Cabeza, de doscientos kilos de peso, a la cumbre del Mulhacén, el punto más alto de la Península, a 3.481 metros, han comunicado esta tarde, por medio de la emisora de campaña, a través del capitán Nardares, jefe de la marcha, que continúan su ascensión sin novedad. Esta tarde se encontraban en la zona de las Aguas Verdes, al pie del Veleta, a una altura de 3.028

metros. Desde este campamento base se saldrá para la última etapa, siendo la pendiente que falta de unos 50 a 60 grados. Se ha sustituido el transporte de la piedra, que hasta ahora se ha efectuado en una angarilla, por cuerdas, palos y poleas. Se han vencido las dificultades del régimen de comidas, estableciendo en Lagunilla de Aguas Verdes una cocina de campaña, y desde allí, por patrullas, se llevará el alimento a los que portan la piedra. Los Padres Jesuitas Ledesma y Blanco acompañan a los muchachos. Los expedicionarios llevan cemento y agua para fijar la piedra en el Mulhacén. Se calcula que llegarán a la cumbre esta misma noche, hacia las diez. Su llegada será anunciada desde el Veleta, donde se quemarán tres mil kilos de madera en colosal hoguera que podrá distinguirse casi desde toda la Andalucía oriental y desde Marruecos. Este es el homenaje de las Falanges Juveniles de Andalucía oriental a la Virgen de Europa, Patrona de Gibraltar. Mañana, al amanecer, el P. Blanco dirá misa y luego se procederá a la colocación de la piedra. Los expedicionarios permanecerán todo el día en el Mulhacén y, por la tarde, regresarán a Granada para encontrarse en esta capital hacia las ocho de la tarde. Se dirigirán directamente a la basílica de Nuestra Señora de las Angustias, Patrona de la ciudad, donde se cantará una Salve.

## En el Marruecos francés se pide el regreso al trono de Mohammed V

Hubo manifestaciones con choques en los que se registraron muertos y heridos

Ben Amar presenta al bey de Túnez la lista del nuevo Gobierno, y Fouchet hace declaraciones sobre el futuro acuerdo

RABAT, 3.—En Rabat circularon los lunes peticiones a favor del regreso al trono del Sultán Mohammed V.

En las manifestaciones realizadas por los estudiantes figuraban grandes letrados de «viva» Mohammed Ben Youssef, e invitaban al comercio a cerrar sus puertas. Después del mediodía, otros grupos ajenos a los estudiantes saquearon algunas tiendas y aumentaron la efervescencia. Intervinieron numerosos adeptos contrarios al Istiqlal y se produjeron reyertas con los comunistas. Hay que lamentar dos muertos. Por la noche, dos mil manifestantes cercaron a una patrulla de la Policía auxiliar marroquí, que repelió la agresión y mató a cuatro manifestantes. Hay que lamentar otros 20 heridos.—(Efe).

### REFUERZOS POLICIACOS

FEZ, 3.—La Policía reforzada toma medidas para evitar nuevos actos de violencia después de los incidentes registrados ayer. En Casablanca un Policía fue muerto por un desconocido. El presidente general, Lacoste, ha celebrado una conferencia con dirigentes marroquíes.—(Efe).

### EN PETIT ATACARON A LA POLICIA

RABAT, 3.—En la ciudad petroliera de Petit Jean, a 50 kilóme-

tros de aquí, ochocientos árabes desfilaron por las calles con carteles y banderas del Sultán Mohammed V y atacaron la Central de Policía. El comitativo resultó alcanzado por una pedrada que le hirió en la cabeza. Los agentes abrieron fuego al aire, pero esto no detuvo a los manifestantes, y la Policía disparó en tirones a los pies de aquellos e hirió a tres.

Los manifestantes prendieron fuego a la Comisaría de Policía y luego recorrieron la ciudad. Cuatro judíos resultaron muertos por la población amotinada. Desde Port Lyautey y Eidi Sidmore fueron enviados refuerzos que lograron dispersar a los marroquíes después de herir a otros diez.

Las noticias preliminares sobre

estos sucesos dicen que hay cuatro marroquíes muertos y que el número de heridos es por lo menos de 13.

En Fez tuvo que actuar esta mañana la Policía contra otra manifestación, y hay que lamentar también varios heridos. Se dice que en los disturbios del domingo murieron diez personas y que el número de heridos se eleva a 25.—(Efe).

### PIDEN SU REPOSICION

RABAT, 3.—Cuarenta «charras» albanes de Sale han dirigido al presidente general francés, Lacoste, una carta en la que piden la reposición en el trono del Sultán Mohammed V. Señalan el empeoramiento

(Pase a quinta página)

## Commemoración de la salida de los descubridores

En el Monasterio de la Rábida se celebraron brillantes actos organizados por la Real Sociedad Colombina

HUELVA, 3.—En el Monasterio de la Rábida se han celebrado esta mañana los tradicionales actos organizados por la Real Sociedad Colombina, conmemorativos de la salida del Puerto de Palos de las históricas carabelas descubridoras de América. Asistieron el contralmirante jefe de la III División de la Flota, don José García de Lomas, que ostentaba la representación del Ministerio de Marina, y del capitán general del Departamento; don Fernando González de Mora, en representación del ministro de Asuntos Exteriores; M. Carroll Milton Torry, primer secretario de la Embajada de los Estados Unidos, en representación del embajador; segundo jefe del grupo de ayuda militar de la Sección Naval, M. Edward Wallerstedt, comandante de Marina norteamericano; teniente coronel jefe de Protección de Vozes de la Región Aérea del Estrecho; comandantes, jefes y oficiales de los buques «Ciscars» y «Churrucas»; obispo de la diócesis, todas las autoridades civiles y militares, jerarcas del Movimiento, miembros de la Sociedad Colombina Onubense y numerosos invitados.

A las once fue oficiada una misa en la iglesia del convento, ante el Cristo donde oraron Colón y los marineros antes de la partida. Terminada la misa, autoridades e invitados recorrieron las dependencias del histórico lugar y pasaron luego al patio mudéjar, donde la Sociedad Colombina celebró su tradicional sesión, presidida por el obispo y primeras autoridades.

Había el acaudalado de Huelva, señor Lozano, que presentó a don Manuel Pombó Angulo, director del diario madrileño «Pueblos», de quien hizo grandes elogios. El señor Pombó Angulo pronunció una conferencia sobre la ayuda y protección que Colón obtuvo al llegar al Convento de la Rábida, inicio del acontecimiento más importante de la Historia universal, y fue muy aplaudido y felicitado por su amena y documentada disertación.

## Visitas en el Ministerio de Jornada

SAN SEBASTIÁN, 3.—En su despacho del Ministerio de Jornada, el ministro de Asuntos Exteriores ha recibido la visita del subsecretario de Negocios Extranjeros del Pakistán, señor J. A. Rahim; y en audiencia diplomática, al funcionario apostólico, monseñor Antoninoffi y al embajador del Brasil, señor Rubens Pereira de Mello, quien manifestó al Sr. Martín Artajo, en nombre de su Gobierno, que el Brasil no aprueba la actitud del Gobierno de la India al tomar las agresiones a los territorios cuya posesión legítima tiene Portugal desde hace cinco siglos. En la misma audiencia recibió el ministro a los embajadores de China, Sr. Yu Tsune-Chi, acompañado del arzobispo de Nanking, monseñor Pablo Yu Pin, y de Grecia, Sr. Christos Diamantopoulos.—(Cina)

## Llegan a una tregua los dos ejércitos de Guatemala

Son confusas las noticias sobre bajas, y parece que el llamado de Liberación será disueto

En Bolivia y Brasil han sido abortadas conjuras revolucionarias

GUATEMALA, 3.—El Ejército regular guatemalteco y el Ejército de Liberación han llegado a concertar un acuerdo de tregua. Según se informa, los cadetes de la Escuela Politécnica solicitaron la intervención del arzobispo monseñor Mariano Rosell y del embajador de los Estados Unidos, John E. Foy, para que viesan de terminar con el derramamiento de sangre. Se afirma que la mediación de monseñor Rosell ha sido decisiva en la consecución de la tregua.

Por su parte, un portavoz del Pacto Presidencial ha declarado que en el acuerdo de tregua se solicitaba la inmediata disolución del Ejército de Liberación y el acuartelamiento de los cadetes de la Escuela Politécnica que el lunes por la mañana desfilaban en acción contra las ciudades guatemaltecas. El Ejército regular se unió al movimiento de los cadetes porque, según dijo el portavoz, no pueden existir simultáneamente dos ejércitos defensores de una misma causa. El mismo portavoz dijo que la tregua no modificará en nada la composición y línea de acción del actual Gobierno anticomunista de Guatemala.

Se cree que el número de bajas sufridas por ambas partes es bastante elevado.—(Efe).

### CONDICIONES DE LA TREGUA

GUATEMALA, 3.—Se calcula en mil el número de soldados del Ejército regular que participaron en la tregua. No existe por el momento cálculo alguno acerca del número de soldados participantes en la misma pertenecientes al Ejército de Liberación.

Un portavoz del Pacto Presidencial ha declarado que la tregua que puso fin a la lucha estipula el incumplimiento inmediato del Ejército de Liberación de Castillo Armas y el confinamiento en los cuarteles de los cadetes que iniciaron la revuelta. Sin embargo, en el comunicado del Ejército se dice con claridad que no se tomarán represalias contra estos.

Los soldados del Ejército regular se unieron a los cadetes casi inmediatamente, según este portavoz, sosteniendo la teoría de que esos ejércitos que defienden la misma causa no pueden existir simultáneamente.

### BULO DESMENTIDO

GUATEMALA, 3.—En una emisión de última hora de la emisora que se afirma que ha hecho constar que el rumor que ha circulado en la capital de que el coronel Castillo Armas era prisionero del Ejército regular, no era más que un bulo.—(Efe).

### RUMORES SOBRE VICTIMAS

GUATEMALA, 3.—Las últimas noticias no oficiales dan cuenta de que han resultado más de doscientas personas muertas y muchísimas heridas en la lucha entablada entre las fuerzas de los Ejércitos regular y de Liberación.—(Efe).

### ROBLES CHINCHILLA RESULTO GRAVEMENTE HERIDO

GUATEMALA, 3.—Los choques registrados entre las fuerzas del Ejército regular y los contingentes de liberación pueden motivar un re-embajamiento de la Junta de Gobierno. En la lucha resultó gravemente herido Rodrigo Robles Chinchilla, secretario general de la Junta de Gobierno. La tregua se firmó a las cinco de la tarde, pero después de esa hora se oyeron disparos y fuertes explosiones. Los informantes aseguran que el Ejército de Liberación fue obligado a presentar disculpas por sucesos ocurridos en el momento de la tregua.

### HA SIDO RETIRADO EL EJERCITO DE LIBERACION

WASHINGTON, 3.—En fuentes oficiales se declara que se han recibido noticias de que el Ejército de Liberación del coronel Castillo Armas ha sido retirado anoche de la capital guatemalteca y se encuentra camino de Zacapa, en tren. Estas fuentes dicen que la retirada del Ejército con que Castillo Armas inició el alzamiento anticomunista de la capital del país, formaba parte de las condiciones del arreglo concertado ayer bajo la presión de los oficiales del Ejército regular.

Zacapa es una ciudad próxima a la frontera hondureña, donde Castillo Armas inició su movimiento iliberal hace seis semanas. Según estas noticias, el Ejército de Liberación abandonó el Hospital Roosevelt, en el que se encontraba alojado desde la victoria de Castillo Armas, dejando tras sí las armas que se les entregaron al llegar a la capital. Se cree, sin embargo, que pueden estar en posesión de otro armamento.

Los observadores no creen que esta retirada implique la disolución del Ejército de Liberación. El país parece encontrarse tranquilo hoy, según las noticias oficiales llegadas a la capital norteamericana.—(Efe).

### CONJURA ABORTADA EN BOLIVIA

LA PAZ, 3.—El ministro boliviano del Interior, Federico Fortín, ha anunciado hoy que unas cincuenta personas han sido detenidas bajo la acusación de conspiración contra el Gobierno del presidente Víctor Paz Estenssoro.

En un comunicado facilitado por el Ministerio del Interior se dice que el millonario Carlos Víctor Aramayo había financiado la conjura. Se agregó que un número de oficiales del Ejército, que no se especifica, participaron en la conspiración, así como miembros de la Falange Socialista y Unión Socialista Republicana. Las autoridades han comenzado a interrogar a los detenidos.—(Efe).

### Y OTRA MAS EN BRASIL

RIO DE JANEIRO, 3.—Ha causa-

### Material norteamericano en Torrejón de Ardoz

TORREJON DE ARDOZ (Madrid), 3.—En estorcer vagones ha llegado el material de construcción desbaratado hace días en el estacionamiento de Torrejón. Puede considerarse como un botín de guerra del envío de Estados Unidos, y consta de grandes máquinas para movimiento de tierras, excavadoras, compresores, episonadoras de diferentes tipos, pavimentadoras, trituradoras y compactadoras de asfalto. El material será cargado mañana y comenzará a utilizarse en la base aérea a primeros de septiembre.

## La propuesta soviética de Seguridad europea será contestada sin prisas

Reducción del proyecto de ayuda en dólares al exterior, y reservas sobre la utilización por los ingleses

Mendes-France presenta a la Asamblea su programa de recuperación económica

WASHINGTON, 3.—Los Estados Unidos no tienen ninguna prisa en contestar a la reciente nota soviética pidiendo se estudie un sistema de seguridad europea, dijo hoy en su conferencia de Prensa el secretario de Estado Foster Dulles. Dulles añadió que todavía no se ha decidido cuándo se responderá a dicha sugerencia. Esta es—añadió—una de las cuestiones que actualmente se están discutiendo en las capitales de las tres grandes potencias occidentales.

Luego dio a entender que la contestación no se producirá antes de varias semanas, probablemente hasta que la Asamblea Nacional francesa no haya tomado una decisión respecto a la comunidad europea de defensa. Como no hay certidumbre—añadió, contestando a una pregunta—de que Francia vaya a estudiar la cuestión en una fecha determinada, no es posible predecir si se retrasará hasta entonces la respuesta.—(Efe)

### APLAZA LA REUNION

LONDRES, 3.—La Comisión tripartita que debía reunirse hoy para redactar una respuesta de Inglaterra, Francia y Estados Unidos a la última nota del Kremlin, sobre seguridad europea, ha aplazado su sesión hasta el jueves próximo, lo más pronto.

Se cree que dicha respuesta será negativa.—(Efe)

### SERA EL ULTIMO INTENTO ROJO

BERLIN, 3.—La Oficina de Información del Gobierno—organismo anticomunista—anuncia que el jefe del Gobierno filosoviético de la zona oriental, Otto Grotewohl, manifestó ante los dirigentes de su partido que la propuesta del Kremlin para una conferencia de seguridad europea será el último intento ruso para evitar la división de Europa en dos partes hostiles.

Según tales referencias, Grotewohl estima que la atmósfera europea es ahora más favorable a dicha propuesta que en los días de la conferencia de los cuatro en Berlín.

Los Estados escandinavos, y Finlandia especialmente, han indicado que son partidarios de la conferencia. Según Grotewohl, el movimiento de paz en Francia es ahora tan potente que ningún Gobierno podría aprobar la división de Europa.

Se cree que el jefe comunista hará mañana una declaración sobre la propuesta soviética en la llamada Cámara baja, integrada por representantes de las autoridades en el Poder.—(Efe)

### LO RECHAZAN

BADEN BADEN, 3.—El partido cristiano-demócrata del canciller Adenauer ha rechazado el llamamiento de Rusia para la celebración de una nueva conferencia sobre la seguridad colectiva que tendría el efecto de neutralizar Alemania. El canciller Adenauer ha

manifestado que informaría a las potencias occidentales de la posición de su partido si se le consultaba sobre ello.—(Efe)

### REDUCCION DEL PROGRAMA

WASHINGTON, 3.—El Senado ha aprobado hoy el proyecto de Ley de Ayuda al Exterior, por un valor de 2.690.000.000 de dólares. Antes de la aprobación final, el Senado aprobó, por 45 votos contra 41, una reducción de cerca de quinientos millones de dólares, con lo que el total de los 3.110.000.000 pedidos se ha quedado reducido a la cifra citada en primer lugar.

Además de extender durante otro año la ayuda militar, económica y técnica a las naciones amigas, el Senado dictó, asimismo, una resolución en la que se declara la oposición del Congreso al reconocimiento de la China roja por las Naciones Unidas. También dictó otra resolución por la que se prohíbe que ninguno de los fondos asignados a Francia e Italia puedan utilizarse a menos que estos países

(Pase a tercera página)

## Cómo debe rezarse en España las paces litúrgicas por el Jefe del Estado

ROMA, 3.—En respuesta a un memorándum presentado por el embajador de España cerca de la Santa Sede sobre la forma en que deben rezarse en España las paces litúrgicas por el Jefe del Estado con arreglo al artículo sexto del Concordato, la Sagrada Congregación de Ritos ha dictado una resolución en la que, después de decir que han sido esponsoradas atentamente las paces litúrgicas de España, y oído el parecer de los más destacados eclesiásticos de la nación, se establece la obligatoriedad de dichas paces en cuantas misas se celebren en España, excepto en las de difuntos, tanto en las solemnidades como en las privadas de cualquier rito y en las de primera clase. En la resolución se declara lo siguiente:

- 1.—Simplifíquese el título de «DUX», puesto que prevalece en casi todas las diócesis de España y, al parecer, ha de preferirse absolutamente a los demás títulos de esta clase que se usan en otras naciones.
- 2.—Habiendo sido usada en España desde los tiempos de la Monarquía la forma litúrgica que comienza con estas palabras «Et famulatus...», debe seguir en vigor dicha fórmula; en consecuencia, hasta ahora dejada al arbitrio en virtud del artículo sexto, obliga ya a todos y es, según costumbre, en todas las misas, tanto solemnes como privadas, de cualquier rito, también en las de primera clase exceptuadas las misas de difuntos.
- 3.—Puesto que se ha hecho una nueva fórmula de paces de la vi-

gilia pascual para todas las naciones y es convenientemente apta para significar cualquier género de régimen, la misma debe usarse también en España.

La resolución ya firmada por el cardenal Cayetano Teodomani, prefecto de la Sagrada Congregación de Ritos, y por el secretario de la misma, monseñor Alfonso Garinetti, arzobispo de Sevilla.—(Efe).

## El «Santa María» inaugura el servicio aéreo Madrid-Nueva York

Van a bordo 53 viajeros y entre ellos, destacadas personalidades

BARAJAS, 3.—A las 21:30 horas salió con dirección a Nueva York, vía Azores, el nuevo avión de «Iberia», super constelación «Santa María» que inaugura el servicio entre Madrid y Nueva York. A bordo viajan 53 pasajeros, entre los que figuran el presidente del I. N. I., señor Suenzes, y esposa; general subsecretario del Aire, señor Castro Garnica; general Rabio, del Alto Estado Mayor; director general de Aeropuertos, general Roe; directores generales de Turismo, Sanidad y Correos y Telecomunicaciones, señores Urralza, Palanca, y Rodríguez de Miguel, respectivamente; el cónsul general de los Estados Uni-

dos, en Madrid; alcaldes de Barcelona y Vigo, señores Simarro y Pérez Longue; directores de las Agencias «Efe», «Associated Press» y «United Press», señores Gómez Aparicio, Nevina y Forte, respectivamente; director gerente de «Iberia», señor Gómez Lucía; señor Edouard John, corresponsal de la televisión americana, que irá filmando el viaje, así como otras personalidades. Pilotan el avión los señores Imex, Menéndez y Loring, que son auxiliados por 3 tripulantes más y 5 auxiliares. En el aeropuerto fueron despedidos por ellas personalidades familiares y periodistas.

## Los ingleses aplican a Suez lo que pedimos para Gibraltar

LONDRES, 3.—Durante la sesión que se celebró el pasado día 29 en los Comunes, el secretario del Foreign Office, Mr. Eden, al justificar la retirada británica de Suez, pronunció las siguientes palabras: «Las bases en territorio extranjero ya no son toleradas, y lo que nos hace falta es no tener guarniciones sitadas, sino una base que podamos utilizar».—(Efe)

## Nuestros colaboradores ¿QUE PASA EN CADIZ?

Por José María Sánchez Silva

He aquí una de las muchas cuestiones actuales que benevolentes de años: Gibraltar, cuyo centenario cincuenta aniversario bajo la bandera británica conmemoraremos pacíficamente hoy, los españoles.

Así como me parece dudoso que de la discusión salga la luz, no me lo parece tanto que la luz salga del conocimiento de las cuestiones. Dos matines recientes, sólo aparentemente contradictorios, se han producido con diferencia de días, casi de horas, en los periódicos de nuestro país: por un lado, el bello artículo de José María Pemán en el que decía que todavía las madres de la costa de Cádiz asustan a sus hijos con los cuentos de «¿Qué viene el draque?»; y ese draque es, naturalmente, el Drake inglés. Por el otro, la nota de los maestros navarros que se proponen explicar a sus alumnos la asignatura de Gibraltar. Ambas cosas no son sino una misma cosa: el deseo de que la historia se conozca, si no por los protagonistas de ella en este caso concreto, sí por sus víctimas españolas. La andaluz que asusta con su que viene el draque, no piensa en Gibraltar cuando lo dice; los maestros navarros entienden necesario imprimir en la inteligencia de los muchachos españoles la historia de Gibraltar.

Soy de los que han estado unos treinta minutos en el Peñón, unos treinta días en Inglaterra y unos treinta años en España. Por un español me parece la gradación temporal suficiente. Pues bien: creo que la inmensa mayoría de los ingleses desconocen la existencia de Gibraltar; algunos marinos y algunos comerciantes, saben que está en Cádiz; solamente los políticos conocen la cuestión y saben, a su vez, que Cádiz está en España. Ahora bien: ¿lo que le pasa a Cádiz, sea Gibraltar, eso, ni los políticos más sensibles de Inglaterra lo saben.

Ya es importante esta ignorancia por parte de los amos de Gibraltar. Pero sería imperdonable una ignorancia parecida por parte de los legítimos propietarios de la plaza, que somos nosotros. Y, efectivamente, lo que a Cádiz le pasa es Gibraltar. Ahora mismo se acaba de editar en España un pequeño libro sobre el tema que es muy completo, muy necesario y muy barato. Se titula simplemente «Gibraltar». A cada español le es imprescindible, como ya lo fue en el corazón, una serie de datos y de argumentos en la cabeza, indispensables sobre Gibraltar, no precisamente por

que sea a él, a nosotros, a quienes quizá nos correspondiera asistir a su devolución por parte de los ingleses, sino para poder transmitir la verdad y la razón a la generación siguiente que es la que ha de llevar por el mundo la antorcha encendida por nosotros.

A mí siempre me ha parecido una gran cosa predicar a convencidos. Predicar a convencidos no será tan malo cuando siempre que se ha hecho algo importante en este mundo resulta luego que quien lo ha llevado a cabo ha sido un convencido. A este propósito es corriente entre nosotros, cuando hablamos con un inglés amigo, discutimos con un inglés indiferente, o nos indignamos con un inglés tan apasionado como nosotros, jugar el tanto juego del «pongas usted en mi caso». Y preguntamos como bobos: ¿Les gustaría a ustedes que los españoles estuvieramos en Dover? ¿Qué les parecería si Plymouth fuese una posesión española? Creo que esta no es la cuestión precisamente y que no debemos tratar ya nunca más de que los ingleses se pautan en nuestro caso, sino en el suyo. Es decir, que sepan todos y sabido que ellos están en Gibraltar, que es un trozo de España, y nosotros no estemos en ningún trozo de Inglaterra.

Es sabido aquello de que los ingleses estiman como de mala educación hablar de enfermedades o de política. Quizá nosotros no debamos hacer comentarios sobre esta estimación británica que, como tal, es perfectamente libre de ser interpretada por ellos. Pero no debe extrañarnos. Por lo que a la enfermedad se refiere, casi todos los ingleses desdichadamente para ellos, son neutropátes. Por lo que a la política se refiere—y la política inglesa, se entiende—no puede ser más evidente que hablar de ella, aún no siendo ingleses los que hablen, es un asunto de pésima educación, con la propia política de que se trata.

Un inglés que ha estas líneas podría hacernos el chiste—ah vista de lo apesadumado que los españoles nos estamos poniendo—de que no sólo de Gibraltar vive el hombre. Pero yo lo contestaría que nadie me parece tan estúpido como un optimista; si no es un pesimista. Así es que ya veremos quién hace el último chiste y quién, además, lo hace mejor sobre lo que pasa o puede pasar en Cádiz.

(Exclusivo para NUESTRA RIOJA. Prohibida la reproducción.)

Convocatoria de becas de estudios

El Consejo Directivo del Montepío General de Secretarios, Inventores y depositarios de fondos de la Administración Local, en sesión del día 15 de julio de 1954, concedió para el curso escolar 1954-55 cuarenta y seis becas de estudio a favor de los huérfanos de funcionarios de los Cuerpos Nacionales de la Administración Local que reúnan las condiciones que señala el Reglamento en vigor para esta clase de prestaciones.

Con el fin de dar cumplimiento a este acuerdo, se convoca concurso entre los huérfanos de los funcionarios de los Cuerpos Nacionales de la Administración Local para la concesión para el curso escolar 1954-55 de treinta y dos becas de Enseñanza Media de 2.500 pesetas cada una y 14 de Enseñanza Superior a 5.000 pesetas cada una, las que se concederán con sujeción a las condiciones establecidas en el Reglamento. El número de estas becas será incrementado por las que resulten vacantes de las concedidas para anteriores cursos.

De todos los datos referentes a presentación de instancias, documentación, etc., pueden informarse los interesados en las Delegaciones y Agencias del Instituto Nacional de Previsión.

La voz de los que triunfan!

—¡Yo leo DOLAR!

—¿Usted, no?..

Suscripción: 50 pesetas al año. Apartado 661. — MADRID.

ANUNCIOS FINANCIEROS

JUAN PALACIOSAN Z BANQUERO

Por acuerdo ministerial de fecha 14 de junio último, esta Banca ha sido autorizada para transformarse de empresa individual en Sociedad Anónima y para proceder a la ampliación de su capital hasta la cantidad de 2.000.000 de pesetas. Lo que antes de llevarse a efecto se hace público en cumplimiento de lo dispuesto en la ley de 11 de julio de 1951.

SECCION RELIGIOSA

SANTOS DEL DIA

Santo Domingo de Guzmán, Santa Perpetua y San Eulferio.

La misa que se celebre mañana, jueves, en los PP. Carmelitas, altar Mayor, a las nueve y media, será aplicada por el alma de DOÑA MARIA LUISA RUIZ SAENZ (que en paz descanse), que falleció el 5 de agosto de 1949.

La familia agradecerá la asistencia a sus amistades.

La Vida en la Ciudad

Para la erección de un monumento en Somosierra en memoria de los que murieron heroicamente en la toma de tan importante lugar

Reunión en nuestra capital, de las autoridades de Logroño, Navarra y Burgos

A primeras horas de la tarde se reunieron ayer en la Jefatura Provincial del Movimiento de nuestra capital los gobernadores civiles y

F.E.T. y de las J.O.N.S.

Fronte de Juventudes

ARENYS DE MAR

Según noticias recibidas de dicha Estación Preventoria, los 40 camaradas de Logroño llegaron sin novedad.

VIAJE DE FAMILIARES A LAGA

Continúa abierta la inscripción para la visita de los familiares a los acampados del Campamento Provincial de Laga durante las horas de oficina, de nueve y media a una y media y de cinco a siete de la tarde.

RECA

Se recuerda que el día 10 de agosto termina el plazo de solicitud de la convocatoria de las becas «Ello Garay», para sacerdote; «Enrique Solomayora», para Académicos Militares; «Miguel Blasco Vilatela», para la Escuela Normal del Magisterio; «Alberto Ortega», para Bachillerato o peritaje; y «José Antonio Girón», para peritaje, cuyas bases están expuestas en el tablón de anuncios de esta Delegación Provincial.

NOTAS LOCALES

NECROLOGICA

Inmensa es la aflicción en el hogar formado por don Pedro Monasterio y doña María Alcalde, por la pérdida de su hijo Miguel Ángel, que subió al cielo en el día de ayer, a los cuatro meses de edad, si bien su pena encontrará lenitivo en sus sentimientos religiosos y su subordinación a los designios de la Divina Providencia.

A los testimonios de pésame que vienen recibiendo los apenados padres unimos el nuestro.

A SAN SEBASTIAN

EXCURSIONES SOLANA Salida, domingo 8, a las 6:30 mañana. Regreso, 10:30 de la noche.

A VALVANERA

Domingo 8, Salida, 6:30 mañana. Regreso, 7 tarde.

A VITORIA

Viernes 6, Salida, 2 tarde. Regreso, 11 noche. Domingo 8, salidas 8 mañana y 2 tarde. Regreso, 11 noche. Se facilitan entradas. Peluquería DEL CAMPO, Mayor, 56.

ANUNCIOS OFICIALES

Ayuntamiento de Logroño

Acordada en sesión plenaria de 29 de julio pasado la adjudicación de los sesenta y tres viviendas proyectadas del grupo de las Gamas, previo concurso celebrado al efecto, proceda la devolución de la fianza que constituyeron los señores solicitantes que seguidamente se indican, quienes podrán hacer efectivo su importe en la Depositaria de Fondos Municipales de 10 a 12 de la mañana, antes del día 10 de los corrientes:

RELACION QUE SE CITA

Jesús Marina Calonge, Ángel Lacalle Corres, Dionisio Cambero Ladrón, Florencia García Sara, Pedro Domínguez, Ricardo Lara Infante, Arturo Berdejo Ezquerro, Julián Martínez Baranda, José María Sáenz Martínez, Jesús Santamaría Soto, Narciso González Carneros, Victoria Gómez Grijalba, Pablo Lázaro Plaza, Lino Medrano Palacios, Ramón Torres Calleja, Julio Paredes Corral, Feliciano Urizar Arizu, Pedro González Rodríguez, Antero Espinosa Alegre, José Santamaría García, Justo Bueno Alandier, Juan Barragán Díez, N. L. L. L. Miguel, Silvio Gómez Rubio, Quirino Pérez Rodríguez, César Sáenz Larena, Emilio Montero González, Pedro Alonso Aguirre, Santos Larinaga Bárbara, Gregorio Serria Iriarte, Antonio Treviño Pardo, Carlos Quemada Novos, Alfonso Molina García, José Ozeta Izquierdo, Vidal Jiménez Dorado, José María Martínez, José Fajardo Baño, Modesto Moreno Mangado, Casimiro Rodríguez Ruiz, Cirilo López Hernández, José María Saizar Fernández, Santiago Manero Garrido, Silvino Verano Pílllos, Francisco Fernández Otero, Antonio Cuevas Merin, Evaristo Nalda Eloy, Casimiro Pangelón Gómez, Andrés García Ramírez, Zacarías Gil Marín, Gerardo del Pozo Elias, Germán Muñoz Martínez, Ramón Lapueta Pérez, Demetrio Lafuente Bergulz, Paulino Sáenz Medrano, Francisco Estebas Salazar, P. Rificación Martínez Sáenz, Pablo Ruiz Gutiérrez, Simón Vozmediano Vergas, Mariano Higuera Ortega, Carmelo Ceballos García, Bernabé Sota Pérez, Manuel San Millán Movelán, José García Baigorri, Felipe Hernández Ojeda, Zenirio Uribe Valiente, Fernando Vallejo Martínez, Gerardo Gutiérrez Alonso, Marcelino Contreras Rincón, Lorenzo Víctor Benito Trevijano, Narciso Díez García, Carmelo Panchero Rodríguez, Antonio Lagunas Gómez, Agustín Loza Díez, Cirilo Doñoro Flores, Luis Alfonso Marín, Félix Callejo Manso, Felisa Lacalle Gorostiza, Ismael Gómez Fernández de la Pradilla, Ladislao Peña Gohantes, Félix Escudero Escudero, Alberto Aldana Barrio, Juan Gilman Quintana, Daniel Zuloaga Sáenz, Cesáreo Fernández Gómez, Justo Robres Esteban, Fermín Díez Beharres, Felipe Viguera Sierra, Santiago Torrecilla Esteban, Antonio Díez Barona y José Isidoro Vicente Pérez.

Logroño, 3 de agosto de 1954. El Alcalde-Presidente, Julio Fernas

PEQUEÑOS SUCESOS

Quien buena cama hiciera, en ella durmiere.

Don Victoriano Ibáñez Miguel alicaba en el balcón de su casa, primer piso número 6 de la calle del Norte dos sacos de borra, los cuales le han desaparecido la noche anterior.

Supone que el autor o autores de la ratería debieron trepar hasta el balcón por una ventana enrejada que existe en la planta baja, no sospechando de nadie.

Naturalmente, como no está conforme con este despojo ha presentado la correspondiente denuncia ante el oficial de guardia de la Comisaría de Vigilancia.

Asistencia Hilario Martínez Arnedo fué asistido en la Sala de Urgencia del Hospital Provincial de herida contusa en un dedo; Andrés García Medel, de contusión también en un dedo; Francisco Roberto Garrrote Codés, de herida cortante en una muñeca y extracción de un cuerpo extraño de la región tenar de la mano izquierda; y Félix Pérez de herida cortante en la nariz y de erosión en un dedo.

Todas estas asistencias fueron calificadas de leves.

Después de un amplio cambio de impresiones acerca de otros aspectos y detalles de la cuestión, las autoridades de Burgos y Navarra permanecieron en nuestra capital hasta última hora de la tarde, en que regresaron a sus respectivas provincias.

Con este motivo se han cursado telegramas de adhesión a los ministros secretario general del Movimiento y de la Gobernación.

Advertisement for Citronia naranjas. Text: NARANJAS TODO EL AÑO! Citronia ZUMO NATURAL DE NARANJA EN BARES Y ULTRAMARINOS

NOTICIAS DIVERSAS

Concierto musical.—Programa de las obras que interpretará en el día de hoy, de 8:30 a 10, en el Paseo del Espolón, la banda de música de la Academia Provincial:

Primera parte: «Citas Canarias», pasodoble, J. M. Turrado; «Música, luz y alegría» (a petición), maestro Alonso y «El baile de Luis Alonso», Giménez.

Segunda parte: «La marcha de Caliza», selección, Chaves; y «El barbecho de Lavapiés», Barbieri.

Donativo.—No ha faltado a las Hermanitas de los Pobres en los días conmemorativos de su excelente Patrona Santa Marta, el recuerdo de algunos logroñeses hacia los ancianitos acogidos al cuidado y cariño cristiano de tan abnegadas religiosas. Así, el ramo de Hostelería y Similares envió 47 kilos de garbanzos; la Fábrica «La Alemana», dos cajas de gaseosas; «El Parque», otras dos; y una devota de Santa Marta, 25 pesetas.

De desear es que se repitan con más frecuencia y en mayor número estas relaciones que tanta alegría llevan a los asistidos y a sus cuidadoras.

Unos y otras agradecen el caritativo proceder de los generosos donantes.

Farmacia de guardia para hoy.—Señora Vda. de Serrano, Marqués de Vallejo, 21.

Cupón pre-ogros.—En el sorteo celebrado ayer, resultó premiado el número 316.

Los cupones terminados en 16 están premiados con cinco pesetas cada uno.

Temperaturas de ayer.—Máxima, 32, a las 15; media, 25,5; y mínima, 19, a las 5:15 de la mañana.

Extremas de España: Lérida, con 35 grados; y Soria, con 10.

Advertisement for CALIFICACION MORAL DE LOS ESPECTACULOS. Text: El capitán O'Flynn (2). Sin piedad (4). El caballero sin ley (3). Aquí viene el novio (2). Destinos cruzados (3 R). Hechizo (2). El moderno Barba Azul (1).

Los números que agrupan entre paréntesis a continuación de cada título, expresan la calificación moral dada por la Oficina Calificadora de Espectáculos: 1.—Infantes con reguro; 2.—Jóvenes; 3.—Mayores; 4.—Mayores con reparos; 5.—Gravemente peligrosa.

Advertisement for ATENCION. Text: En excelentes condiciones, se traspan la Mercería «El Almacén» La más acreditada y de más venta. Informes: SAGASTA N.º 14

GENTROS OFICIALES

Delegación de Hacienda

LIBRAMIENTOS PUESTOS AL PAGO

Juan José Alonso Barriuso, Luis Ibarra, Serafín Rodríguez, Antonio Cenamor Calvo, Antonio Gómez González, Antonio Vargas Carranza, Asunción Tapia Martínez, Carlos Marqués Bergareche, Eugenio Soldevilla Villoslada, Félix Tricio Pérez, Alfonso Javier Meirino, José Antofañanzas García, José Peche Sandoval José Sáenz Martínez, Luis Echevarría Hernández, Mariano Escuin Ramírez, Mariano Sáenz de Cenzano, Marino de Torre González, Rafael Campo Jardiaga, Ricardo Pérez Sáenz, Santiago Herce Ruiz y Víctor Ruiz de la Torre.

Comisaría General de

Abastecimientos y Transportes

RECTIFICACION DEL PRECIO DEL PAN

En la nota publicada ayer día 3 de agosto, de la Delegación Provincial de Abastecimientos y Transportes por error de transcripción consignamos la pieza de pan «tamas» de medio kilo al precio de 255 pesetas, para el consumo de capital, siendo su verdadero precio el de 260 pesetas.

Aclaración que hacemos constar para conocimiento del público.

EXCURSIONES «HIRO»

Dirección: Lucas Hidalgo. Administrador de La Estrella, S. A., organiza para el domingo día 8, las siguientes excursiones:

A VITORIA

A la novillada.—Salida, 2:30 tarde. Regreso, 11 noche.

A SAN SEBASTIAN

Salida, 7 mañana. Regreso, 11 noche. Billetes: Aida, NAVARRA, 1. Teléfonos 1616 y 2486.

MILICIA UNIVERSITARIA

Alfereces: Uniformes a medida, 850 pts., en SASTRERIA PALOMERO, Muro del Carmen, 9.

Libros y Revistas

«Berceo» (Boletín del Instituto de Estudios Riojanos, Logroño).—Ha aparecido el número 31 de la revista «Berceo», correspondiente al trimestre abril-junio, que ofrece al lector todo el interés habitual en esta publicación, no sólo por la variedad de los temas que en ella se tratan, sino por la calidad de las colaboraciones que presenta.

El sumario correspondiente a este número 31 es el siguiente: Estudios: Cruces Perroquinos de Ezcaray y Ojacastro, por José J. Bautista Merino Urrutia; el título de «Imperial» de Santa María de Palacio, por José Zamora Mendoza; Arnedo y la Reconquista de Calhorda en el reinado de Enrique IV, por José Morales de Escitia García; Relaciones entre la Escuela Pia y la Rioja, por Cleudio Viga Palá; Ordenanzas Municipales de Logroño, por Salvador Sáenz Cenzano; y La Villa y Tierra de Oca, por J. García Prado.

Textos: De la guerra de la Independencia en la Rioja, gacetas, por Manuel de Lecuona.

Miscelánea: Ojacastro y Ezcaray, por José García de San Lorenzo marín, O. R. S. A.

Crítica de libros: Por Luisa Travera, Lope Toledo, F. G. L. y S. Cenzano.

Noticias. «Odal» (Instituto de Estudios Riojanos—Logroño).—Hemos recibido el número 22 de este suplemento literario de la revista «Berceo», que va ilustrado con unas magníficas fotografías de dos extraordinarias obras escultóricas dadas al arte de J. Reina.

Por otra parte, la ganadora literaria de la revista se mantiene en este número gracias a las colaboraciones que ofrece de Mario Angel Marradón; E. Toledo; Magda Jiménez; Rafael Azcona; Julián Velasco de Toledo R. Velasco; C. M. F.; José María Lope Toledo; Eduardo Orío Parreño y Antonio Beltrán.

Persianas

de madera enrollables, accesorios para las mismas, reparaciones. TALLERES ECHEVARRIA NORTE, 1. — TELF. 18-44.

Leña de haya superior

ATENCIÓN A LOS PRECIOS: A 0'30 PESETAS KILO. Servida a domicilio de 100 kilos en adelante a 0'40 ptas. kilo. REY PASTOR, 25. FABRICA DE PERCIAS. Teléfono 16-53.

Registro Civil

Nacimientos.—María Esperanza Eguren Medrano y José María Buzarra Cano. Defunciones.—Luis María Noa García, de 47 años, de Pamplona. Matrimonios.—Emiliano Eguiluz Asenjo con Inés Fernández López Beltrán.

ENCARGADO DE OBRA

Se necesita para empresa importante de Logroño. Será bien retribuido. Razón, Oficina de Colocación. Referencia núm. 1.361.

NECESITASE

MAESTRO CONSERVERO

especializado en fabricación toda clase conservas vegetales para fábrica conservas establecida provincia Sevilla. Temporada próxima agosto. Gran porvenir. Referencias.—Escalón al Sr. Santos, CALASO, Velázquez, 8. — SEVILLA.

GRANJA AVICOLA

se vende en Pamplona, lindando con la misma ciudad, montada con toda clase de elementos para la explotación y con 50 robañas terreno. AGENCIA ZULATEGUI PAMPLONA. Teléfonos 26-61 y 37-05.

ENTRETENGASE VD.

GARZAS REALES EN TEJAS Y CALIFORNIA

WASHINGTON.—Garzas reales o arzones procedentes de España han llegado a Estados Unidos, al parecer sin ayuda del hombre, y están prosperando en varias zonas de la costa oriental del país.

El ornitólogo doctor Roger Tory Peterson dice en un artículo en la «Revista Geográfica», que se cree que es el primer pájaro llegado a América por sus propios medios. Se cree que pasaría el Atlántico por su parte más estrecha, de África al Brasil, e iría buscando un clima parecido al de España, hasta llegar a Tejas y California. El avión fué visto por primera vez en Norteamérica en abril de 1952. En América del Sur apareció súbitamente en 1930. Todos los demás pájaros europeos fueron traídos por el hombre al nuevo continente. (Etc.)

VIAJE A LA LUNA

TUDRILA, 3.—Cuando desearían una caravana de tomates en un campo, sito en la Avenida Central de los hortelanos hermanos Arce, Alava, la caballería se desbordó, empujando veloz carrera. Cruzó de parte a parte la Plaza de los Fueros, sembrando el pánico a su paso, así como la traza de un bar, entre veladores y sillas, estrechándose finalmente, contra la luna, entrando hasta el mismo mostrador ante el general acobardado y sorpresa de los barmanes al encontrarse con tan extraño cliente. El caballo resultó con profundas cortaduras en el pecho producidas por los cristales de la luna.

LA TRAMPA DE LOS RATONES

En Jersey City, la señora Catherine Hylander, una empleada del servicio de empaquetado, ha obtenido 2.000 dólares de daños y perjuicios de la empresa Commercial Enclosure Puse Co. después de declarar que mientras trabajaba la asustó un ratón y que desde entonces ha quedado mal de los nervios.

UN HOMBRE FELIZ

CHARTRES (Francia), 3.—Una nueva ley aprobada por la Asamblea Nacional ha hecho de Henry Boyer uno de los hombres más felices de Francia. Boyer es secretario general de la Asociación de Halcónes de Francia, y se ha dedicado al cuidado de aves de caza desde 1899, aunque no ha podido utilizarlas.

La caza con halcones ha estado prohibida en Francia desde 1844 hasta ayer en que la Asamblea Nacional ha acordado la derogación de tal prohibición. En Francia existen solamente 10 halconeros.

Boyer tiene una casa de campo en Meslay-le-Vidame, cerca de Chartres, donde vive con «Lisa», su halcón, y «Chalaba», su águila. Mantiene al primero engañado con una franja de queso. De otro modo saldría volando al más ligero movimiento que le asustase. «Chalaba» no tiene a nada. (Etc.)

NOVIATZO EN PELIGRO

En el más conservador de todos los periódicos ingleses, en el «Times» de Londres, en la sección de anuncios ha aparecido la siguiente petición de auxilio: «Para poder continuar sin dificultades mis relaciones con mi novia a la que quiero mucho, tengo impensablemente que obtener dos entradas para la final de los campeonatos de tenis de Wimbledon. ¿Habrá alguna persona amable que me quiera proporcionar estas entradas?»

CRUZADA DE LA PRUDENCIA

En Osnobruck (Alemania) se ha organizado la «Semana de la Prudencia». Los alumnos del Instituto local tenían que hacer una exhibición con sus bicicletas para demostrar con el ejemplo cómo deben respetarse todos los reglamentos de tráfico. En el momento de ir a empezar la actuación de los estudiantes, los guardas se dieron cuenta de que el 98 por 100 de las bicicletas no tenían frenos los requisaron reglamentariamente.

SOLUCION AL NUMERO 629

HORIZONTALES.—1: Tos. Carr. —2: Idea. Eir. —3: Forajido. —4: Ot. La. Ne. —5: Nao. Pes. —6: Cla. sor. —7: Aser. —8: Al. Au. Al. —9: Camomila. —10: Amps. Don. —11: sat. Sano. VERTICALES.—1: Tión. Pacas. —2: ojalá. Llama. —3: Sor. Osa. —4: 1. Sal. sacos. —5: Ja. —6: Ase. Por. Ida. —7: ridor. Alga. —8: arcos. Piano.



# Del trigo y el ganado

## Ferias y Mercados

**MANZANARES (Ciudad Real).—** Las transacciones a base de vinos buenos en rama han oscilado entre las 850 y 9 pesetas.

La sequía de estos últimos tiempos ha dañado gravemente a las cepas, calculándose en el 50 por 100 de la extensa zona vinícola de esta región la afectada, viéndose cómo los racimos están secos. En las vides, plantíos de cuatro a nueve años, el daño puede justificarse entre el 10 y el 20 por 100. En las de 9 a 20 años, que da haber tenido humedad subterránea, estarían en la máxima producción, el porcentaje de daño se eleva al 50 por 100 y luego la vid vieja sin florera, puede calificarse el daño entre el 80 y el 100 por 100, pues en muchos casos hasta la cepa se ha secado, y habrá de producirse a sacarias en invierno, con lo que se produce una baja en los vinos de gran consideración.

La uva superviviente no puede sazonar como debe y su calidad será muy semejante a la de la pasada cosecha, que no dió rendimiento en grado.

**TARRAGONA. —** En el mercado de vinos las cotizaciones han sido: Blancos de 11 grados a 10 975, de 14 grados a 11 075, tintos de 11 grados a 10 950, de 15 grados a 11 750, Alto Priorato de 16 grados a 13 1250. Todo pasas las hectógramos en propiedad. Alcohol vinico de 96 garbos a 15 (1375) pesetas litro.

Las indicadas entre paréntesis son las cotizaciones anteriores.

**VITORIA. —** Mercado muy flojo. Los precios, en las pocas operaciones que se hicieron, como en estas elevadas temperaturas se eleva el calor.

En las remolachas tempranas de regadío ha aparecido el amarillizo, una enfermedad no se puede combatir, el rendimiento será muy deficiente.

desde 290 a 330 pesetas; éstos han sufrido una pequeña alza; otros con lana, más pequeños, de 10 a 230 pesetas, sin variación la cotización a peso, pues se pagaron las ovejas viejas, de 750 a 775 pesetas kilo; las ovejas viejas, de 625 a 725 pesetas kilo; los corderos grandes y gordos, de 825 a 1025 el kilo, y otros corderos más inferiores, de 750 a 850 pesetas kilo en vivo.

En ganado de cerda las variaciones habidas son inapreciables y al parecer estas muestran sostenimiento. Se vendieron los cerdos blancos de siete semanas, de 195 a 245 pesetas; los colorados y negros de la misma edad, de 125 a 185 pesetas; los blancos de tres meses, de 215 a 295 pesetas; los colorados y negros, de 185 a 280 pesetas; los de seis meses blancos, de 300 a 425 pesetas; los negros y colorados de igual tiempo, de 230 a 240 pesetas, y los mayores, de 430 a 1.200 pesetas.

En ganado vacuno, los precios fueron análogos a los que rigieron el último mercado, ya que las vacas de leche o novillas del primer parto se pagaron de 3.000 a 4.300 pesetas; las vacas de leche con buena producción, de 5.100 a 7.200 pesetas; las vacas de labor, de mucho poder para el trabajo, de 6.200 a 9.300 pesetas la pareja; otras vacas de labor con menos poder, de 4.550 a 5.900 pesetas, y otras con menos poder aún, de 4.300 a 5.750 pesetas. Todo la pareja; buques de labor muy buenos desde 14.750 a 18.000 pesetas el par; otros también buenos pero con menos poder, de 11.000 a 14.000 pesetas el par, y otros más inferiores, de 6.700 a 9.750 pesetas la pareja. Las chotas de leche de pocas días han subido algo de precio. Se cotizaron desde 700 a 1.650 pesetas, y chotas de 325 a 600 pesetas.

En ganado mular, caballar y asnal, las ventas efectuadas fueron pocas debido al escaso número de ejemplares expuestos a la venta, siendo la razón de ello que esta clase de ganado se halla en plena época de trabajo con las faenas del verano.

**MEDINA. —** El mercado lanero está poco movido, debido a que se dispone de artículos de la campaña anterior a lo que quieren primeros dar salida y después comenzar con lo actual. Los precios para la lana negra oscilan de 75 a 28 pesetas kilo y para la blanca de 35 a 38 pesetas kilo.

En las zonas de Campo de Criptana y Alameda de Gervera, 2930 pitas para la blanca, y 2425 para la negra. Hasta en Hinolosa (Guinea) se han hecho transacciones a 32 y 28, respectivamente.

Estos corresponden a pias importantes.

## Los montes españoles

LA EXTENSION FORESTAL DE ESPAÑA SE FIJA EN 25.139.160 HECTÁREAS Y EL NUMERO DE PREDIOS FORESTALES EN 1.072.456

Los datos que pasamos a consignar referentes a la situación en que se encuentran los montes españoles, así como la producción de ellos y la forma de su explotación, han sido tomados de la estadística forestal correspondiente al año 1950-1951 publicada por el Ministerio de Agricultura. La extensión forestal de España en el citado año forestal —que comienza en 1 de octubre de 1950 y termina en igual fecha del 1951— se fija en 25.139.160 Ha. El valor de la producción forestal en 1.733.560.235 ptas. con un alza de 251 millones sobre el año anterior. Los montes, según su pertenencia, se clasifican de utilidad pública (U. P.) y los particulares (P.). Entre los primeros se encuentran los del Estado (E.), los de los Municipios (M.) y de otros establecimientos públicos (C. P.).

Los montes de utilidad pública, ascienden a 10.735 (710 E. 1.094 M. y 21 E. P.) con una superficie de 6.400.400 Ha. En los denominados montes de régimen privado, existen 2.287 montes de libre disposición de los pueblos y 1.033.434 fincas forestales de los particulares, con una superficie total de 18.208.006 Ha.

Hay, pues, en España, 1.072.456 predios de carácter forestal con una superficie total (deklarado) de 24.669.006 Ha. a la cual hay que añadir 470.154 Ha. sin declarar, obteniendo así la extensión forestal indicada al comenzar estas líneas. La superficie poblada (la que verdaderamente cubre el arbolado) asciende a 9.209.124 Ha. El total

en estas labores son las gradas corrientes, las articuladas, las de dientes flexibles (gradas canadienses), los escarificadores-estripadores, las gradas de discos, las escuradoras extensibles y las fresadoras.

## Con el calor se aceleran las faenas de verano

### Exportación de arroz al Japón y de vino a Alemania

**MADRID. —** (Servicio especial de "Argos").—Prohibida la re-producción. El calor se hizo esperar este año más de la cuenta. Ya los labradores comenzaban a quejarse del retraso que para las faenas de recolección suponía el excesivo calor—como se dice en tierras castellano-leonesas con un eufemismo muy propio de estas regiones de clima riguroso—que en las amañadas abría los músculos de los segadores hasta el punto de que suponía un grave handicap para el buen rendimiento en el rudo trabajo del verano.

Pero, en las linderas de Santiago, el calor hizo por fin acto de presencia, como corresponde al período canicular. Es lo que necesitan las faenas de eras: calor que abrase las mieses y contribuya al desenmazamiento de la espiga en los dorados medallones de la parva, sobre las que gira monorrítmico el trillo.

Ahora, sí, con la ayuda del calor se aceleran las faenas de recolección y se confirma que este año, prodigiosamente, todo está andando a despecho de los agricultores. Porque el tiempo refrigerado que precedió a la Virgen del Carmen ha resultado excelente para la granación que está dando pesos específicos muy superiores al normal, sobre todo en las regiones centrales.

A medida que va entiendo el trigo en las paneras se ratifican las impresiones que, desde hace mucho tiempo, venimos recogiendo. Será la de 1954 una cosecha acaecida, una cosecha memorable.

Apenas ha habido excepciones en una estrecha faja de la Mancha a Extremadura, donde se observa cierta desigualdad, pero en el resto de España es superior. Con las perspectivas de un balance triguero que quizá supere la cifra de los cuarenta y cinco millones de quintales—aunque estos cálculos no pueden ni deben hacerse hasta septiembre—podemos revivir a la situación de los mercados agrícolas interiores y exteriores.

Los de piensos, en el interior siguen muy paralizados con las excepciones del maíz, las algarrobos y los yerros, para los que hay buena demanda. La cebada se ha estabilizado algo gracias a la adquisición por el Servicio Nacional del Trigo de todas las partidas que se le

### CRONICA AGRICOLA

## La Yutera Riojana

**Fábrica de sacos**  
NORTE, 1. (Trasera de la Iglesia de Santiago) LOGROÑO

## Del estiércol para cultivar setas

**COMO DEBE SER ELABORADO**  
Para el cultivo de las setas y champiñón, la correcta elaboración del estiércol tiene una importancia capital. Con un estiércol bien preparado, temperatura adecuada—entre nueve y 18 grados—, y el local que reúna las debidas condiciones de humedad y oscuridad, el éxito del cultivo es casi seguro.

El estiércol caballar o mular fresco—hasta diez días—, no fermentado, se lleva a un lugar limpio, de suelo bien pisado y que forme pendiente para escurrir las aguas y evitar así la fermentación putrefacta; para que la elaboración se efectúe con comodidad es conveniente disponer de un mínimo de dos metros cúbicos de estiércol. Allí se coloca en capas de 25 a 30 centímetros de espesor y en forma inclinada para formar una pendiente de 45 grados. Cada capa se riega con regadera pero sin ahogarla. Se sobrepone capas hasta alcanzar un metro de altura, procurando mantener verticales las paredes del montón final. A los siete días se le da la vuelta y se riegan só las partes que estuvieron secas o semisecas. Siete días más tarde se le da otra vez vuelta y siete días después se entra en los locales destinados al cultivo. Aquí se coloca en cadena dejando un espacio durante tres o cuatro días, de esta fermentación se desprende vapor de agua que se deposita sobre la cadena misma. Al cabo de estos cuatro días se ceba sobre la cadena yeso negro—yeso de construcción—que absorbiendo el exceso de agua facilita la nitrificación. Después de añadido el yeso se da la vuelta y se arman los mochos. Los mochos se recubren con una ligera capa—dos centímetros aproximadamente—de tierra tamizada, compuesta de tierra vegetal, arcilla y tierra caliza.

El estiércol así obtenido no debe desprender olor amoniacal, ser tibio y no demasiado fuerte. Al coger un puñado y estrullarlo fuertemente con la mano no debe escurrir agua y sólo deber una sensación de humedad. Las pajas no deben triturar y toda la masa ha de ser homogénea, filamentosas y de color parduzco.

Queda como último cuidado mantener la temperatura y la humedad constante en el mismo durante el cultivo. La constancia de la temperatura depende de las condiciones del local, siendo fácil el mantenimiento de la humedad por la colocación de cubetas de agua, entre los mazojos.

## COTILLO LABRANTIN

La cosecha de cereales es el 41 por 100 y la de trigo el 24 por 100 de la total producción agrícola.

Las zonas objeto de concentración parcelaria superan ya a las cien mil hectáreas.

Se calcula que en el espiguelo pueden recogerse 25 kilos por hectárea y que en la campaña, una espigadora diestra puede recoger unos 250 kilos y en el día unos siete kilos de trigo limpio.

En Planar (Murcia), las vides sostienen espléndidos racimos; ejemplo de ello es que una parra situada en el patio de la casa que habita doña Pepita Semller tiene más de mil racimos de uva de mesa.

La señorita Nieves Hoyos ha publicado su "Refrenero Agrícola de España", que contiene tres mil y pico refranes de carácter agrícola y mil apéndice referentes al ganado. Según ha manifestado, las referencias más ricas en refranes son Castilla y el Norte, habiendo muy pocos en Levante. Concretamente, sobre la zarzaga no ha encontrado más que dos refranes agrícolas—dice—y sobre el arroz, poquísi-

una renta convencional por este servicio. Con ello se ha impedido el derrumbamiento del precio de la cebada y el tope de 220 pesetas kilo es aceptable, si se tiene en cuenta la abundancia de la actual cosecha.

En el exterior, ofrece buenas perspectivas el mercado arrocero. Este producto es de gran importancia, puesto que constituye el alimento básico de la mitad de la población humana. Entre los países exportadores figura España. Recientemente el Japón ha concertado la adquisición de cuarenta mil toneladas de arroz español y se da la circunstancia de que nuestro país fue el único ofertante de interés para los nipones.

En cuanto al mercado vitícola, las medidas del Gobierno para hacer frente a la situación que en esta los artículos llamados suntuarios no excedan del 30 por 100, dedicando el 70 por 100 restante a maquinaria y vehículos industriales. Desde luego los artículos de importación compensatoria quedan intervenidos por el Ministerio de Comercio, y no es de esperar que la prima de compensación guarde relación con la pérdida experimentada por el vino exportado.

Por cierto, que ya han sido aprobadas 15 solicitudes de exportación de vino a base de compensación. Se procura que en esta los artículos llamados suntuarios no excedan del 30 por 100, dedicando el 70 por 100 restante a maquinaria y vehículos industriales. Desde luego los artículos de importación compensatoria quedan intervenidos por el Ministerio de Comercio, y no es de esperar que la prima de compensación guarde relación con la pérdida experimentada por el vino exportado.

### JUAN DEL AGRO



Sabe Vd. que...

Más de 5.300 toneladas de pimiento molido fueron exportadas en la última campaña a treinta países, entre los que EE. UU. figura en cabeza con 3.961 toneladas, por un valor de más de 42 millones de pesetas. Ello representa las tres cuartas partes de la exportación. El aumento de esta última cosecha con relación a la anterior ha sido de más de quinientas toneladas.

La mayoría de la cosecha es producida en las tierras de Murcia y Cáceres, si bien se va extendiendo a Andalucía y otras regiones. En España se cuenta actualmente con 9.000 hectáreas dedicadas a este cultivo, habiéndose duplicado la superficie cultivada en 1939, que era de 4.500 hectáreas y con una producción de 70.000 quintales métricos, que se elevó en 1953 a 250.000.

...la superficie del globo se calcula en 885 millones de kilómetros cuadrados de los cuales, si descontamos unos 16 millones cubiertos de nieve y hielo, nos quedan unos 70 millones de kilómetros en los cuales es posible el cultivo agrícola y de los que solamente se cultiva hoy la mitad.

La superficie agrícola en nuestra nación representa aproximadamente 19 millones de hectáreas, que comprende el 38 por ciento de la superficie total del país, repartidas entre los 28 millones de habitantes corresponden a 687 hectáreas por habitante.

En las listas mundiales de extensión de la superficie cultivada, en primer lugar va Estados Unidos con 182 millones de hectáreas, después Rusia con 161, siguiéndole la India, China, Canadá, Argentina etc. ocupando España el noveno lugar.

En cuanto a la superficie cultivada por habitante en primer lugar va Canadá con 2/60 hectáreas, seguida de Argentina, con 172; Australia, con 156, y Estados Unidos con 116 (hace 50 años le correspondían 22 hectáreas). El último lugar en la lista de 15 países, por habitante le corresponde a China con 0/16 hectáreas por habitante, España se encuentra en el séptimo lugar.

Cuarenta áreas es la que corresponde a cada habitante del globo, cifra igual a la que alcanza en Francia.



La vid paga mucho el pasado año; la vid en este quizá pague aún más. Cuando el fruto de la vid abunda es natural que abunde el vino y cuando la oferta del producto excede de la demanda es obligado que, para darle salida, haya que depreciarlo. Como la existencia del producto superaba a la demanda en el mercado y ello venía creando al viticultor una situación que también al viticultor habría de afectar, el Estado, preocupándose de la defensa de esos intereses, le da a su acción protectora vino, pagándole a precio remunerador y lo convierte en alcohol. Procediendo así, deja en manos de los viticultores los aldos que ellos estiman de mejor calidad y graduación, y de este modo se descongestionan las bodegas y no se envilece el producto.

En la ocasión de la visita que el director general de Coordinación, Crédito y Capacitación hizo a la Rioja Baja, como motivo de las alocuciones tormentas que últimamente allí deseararon, fue solicitada que se ampliase el plazo concedido para las ofertas de vino a absorber por el Estado para su destilación, pues era ya observado en esta provincia que la medida había evitado un descenso ruinoso de los precios. Sin embargo, estos precios no han llegado al nivel que los viticultores desearían cuando ya está a la vista una cosecha de uva que si no es posible calcular ni evaluar aún, no es aventurado calificar de buena.

La oportuna medida ministerial, por la que tanta gratitud es debida al señor Cavestany, ha venido a procurar alivio a la situación anterior de que la nueva cosecha, que a lo menos será normal, viniera a agravarla; así, pues, no debe perderse de vista que cuando disminuyen las exigencias del mercado en cuanto a la cantidad, y aumentan en cambio, las que sobre la calidad se formulan, lo procedente es la transformación de los cultivos en aquellos terrenos en que son económicas otras producciones de mejor calidad en el mercado.

Cuando la oferta supera a la demanda, el precio de todo artículo baja. Es indudable que en España hay un sobrante vinico que obedece tanto a la reducción de la demanda como a la ampliación de la superficie destinada a ese cultivo, y no puede pretenderse que el remedio sea siempre incumpleta del Estado, sino que el hombre del agro debe, en cada época, proceder de tal suerte que los productos que obtenga le garanticen, por su calidad y adecuación a la demanda, no menos, pero tampoco más de la debida remuneración. El acierto no está sólo en producir bien, sino en producir lo necesario.

Esas condiciones garantizan, por otra parte, la condición remuneradora de los precios. No cabe pretender que el Estado tenga que ser quien haya de ayudar a apagar el riego a todos los que, faltos de previsión, se vean sorprendidos por la riada. Una cosa es sin dejar de dar con el mazo.

En las listas mundiales de extensión de la superficie cultivada, en primer lugar va Estados Unidos con 182 millones de hectáreas, después Rusia con 161, siguiéndole la India, China, Canadá, Argentina etc. ocupando España el noveno lugar.

En las listas mundiales de extensión de la superficie cultivada, en primer lugar va Estados Unidos con 182 millones de hectáreas, después Rusia con 161, siguiéndole la India, China, Canadá, Argentina etc. ocupando España el noveno lugar.

En las listas mundiales de extensión de la superficie cultivada, en primer lugar va Estados Unidos con 182 millones de hectáreas, después Rusia con 161, siguiéndole la India, China, Canadá, Argentina etc. ocupando España el noveno lugar.

En las listas mundiales de extensión de la superficie cultivada, en primer lugar va Estados Unidos con 182 millones de hectáreas, después Rusia con 161, siguiéndole la India, China, Canadá, Argentina etc. ocupando España el noveno lugar.



Con buen tiempo, ya caluroso en el llano y algo más fresco en las sierras y aun en sus estribaciones, se está dando fin a la siega y vase avanzando en el trabajo de la trilla. Su resultado confirma que el rendimiento corresponde a una cosecha que si, prudentemente, no hemos de calificar de óptima, sí podemos adjectivar de francamente buena, en términos generales; que, en algunas localidades, la del trigo se reputa por la mejor de las obtenidas hasta ahora.

Esta abundancia no corresponde solamente a la región riojana, sino que, dichosamente, se extiende a toda la amplia extensión castellana, y por lo que a la aragonesa se refiere, hemos leído, complacidamente, que la capacidad de los almacenes se va a quedar muy corta para tanto y tanto grano. A fin de que aquí no pueda ocurrir tal cosa, bueno será que el agricultor piense en desahucarse poco a poco. La Junta de Recolecta de cosechas se ha preocupado del asunto y es de suponer que las Hermandades estarán realizando las oportunas gestiones para enviar ofertas de locales. Según nuestras noticias son pocas las operaciones que sobre la cebada se realizan, lo que no debe extrañar si se tiene en cuenta que el Servicio Nacional del Trigo compra a 220 pesetas, mientras su precio en el mercado no puede exceder de 190 pesetas.

Otras notas comentables son, que continúa el arranque de patata y la cotización de noventa céntimos kilogramo, y de los vinos se mantienen en quietud después de la nueva compra realizada por el Estado. Aquí, como en toda España, ocurre que son muchos los saldos que para quemar tienen más valor que el que se pagaba por ellos en el mercado.

Una operación que no debe ser olvidada, azufre para curar el oidium (la coquina), con estas elevadas temperaturas se eleva el calor.

En las remolachas tempranas de regadío ha aparecido el amarillizo, una enfermedad no se puede combatir, el rendimiento será muy deficiente.

Por el Ministerio de la Gobernación ha sido resuelto el expediente incoado por la Diputación de Guipúzcoa para el establecimiento del arbitrio sobre la riqueza provincial autorizado por la ley de 3 de diciembre de 1950.

Entre las modificaciones introducidas por el Ministerio figura la siguiente:

a) En consideración a las actuales circunstancias económicas, no podrá establecerse tipo alguno de gravamen durante el año sobre el vino común o de pasto, la pesca de mar, las industrias conserveras de pescado, las aguas naturales, de pantanos o embalsadas para riego, el plomo, el cobre, el azufre y construcciones navales.

## Las labores superficiales de la tierra en el estío

Los fermentos y la acción biológica de los microorganismos movilizan los procesos de nitrificación, que al llevar como consecuencia final su inmediata solubilidad, a las primeras lluvias son facilitados a la asimilación de las plantas que más tarde deben ser cultivadas.

Por otra parte el cultivo superficial desarraiga toda una flora espontánea, adventicia, consumidora de reservas, sin beneficio alguno para el cultivador.

Se entiende por labores superficiales aquellas que se practican con los aguijones de seis a siete centímetros de profundidad. Es corriente en muchas comarcas levantar los restos con una labor de arado de vertedera, pero conviene cambiársela por una verdadera labor superficial de escarificación, sin volteo alguno, ya que se realiza a más bajo costo y con mayor rapidez y se evita la desecación propia de una compleja labor de arado. Se consigue también que la labor de arado que más tarde se realizará como preparatoria del cultivo no tenga que luchar con la presencia de terrones compactos, y finalmente por el beneficio biológico que estas labores representan para una buena nitrificación y solubilidad de las reservas fertilizantes.

Los útiles que pueden emplearse

### BOLETIN OFICIAL DEL ESTADO

Indice de las disposiciones publicadas en el Boletín Oficial del Estado del 27 de Julio al 2 del agosto, ambos inclusive.

30 de julio.—Orden regulando la campaña hacinera.

31 de julio.—Orden por la que se dictan normas transitorias para el funcionamiento del Consejo General y de Colegios provinciales veterinarios.

1 de agosto: Normas sobre la tramitación de expedientes sobre declaración de fincas manifestamente inmejorables.

Rectificación a las Ordenanzas del Consejo General de los Colegios Veterinarios aprobados por Orden de 16 de Julio pasado.

# Información Regional

ALBELDA, 2

**FUERA DE PELIGRO.**—Lo está después de haber sido sometido a una intervención quirúrgica, el joven Pedro Antonio Campo Gómez, quien ha abandonado la clínica totalmente restablecido. Enhorabuena.

**EL PRECIO DE LA FRUTA.**—Peras de la reina, 450 pesetas kilo; peras de agua, 4; ciruelas, 350; pepinillos, 2; alubia de conserva, 5. En los almacenes de los exportadores hay gran movimiento.

**AGRICOLAS.**—Las trilladoras continúan activamente en su labor. Se hace una abundante siembra de alubias.

**VERANEANTES.**—Han llegado los siguientes: de Madrid, el farmacéutico don Angel Ramírez Ochoaga; don Eugenio Gil, doña Ovidia Ochagavía y su sobrina la señora Mari-Tere Gil, y los aventajados estudiantes Vicente y Angel Ramírez; de Tetuán, el intérprete don Félix Elizondo; de San Sebastián, D. César de Hidalgo con su distinguida esposa doña María Teresa Espada Heredia, y doña María Secha de López; de Elbar, don Gerardo Oyanguen y familia; de Santander, la señora Rosita Sesma; de Sostoa, don Tomás Sáenz y familia; de Valladolid la señora María Teresa del Campo, y de Tarancón (Cuenca) doña Pepita Domínguez de Gómez.

LABASTIDA, 2

**PROXIMAS FIESTAS PATRONALES.**—Durante los días 7, 8, 9 y 10 de agosto tendrán lugar en esta villa las fiestas patronales en honor de los Santos Mártires de Cardena San Pedro y San Esteban, en las que se celebrarán los actos religiosos acostumbrados con sermones, a cargo del eloquent orador sagrado Padre Aguilas, del Inmaculado Corazón de María, con residencia en Logroño.

De la parte profana se encargará la brillante banda de música que dirige el señor Santamaría, habiéndose organizado, entre otros espectáculos, un formidable partido de pelota el día 8, a la seis de la tarde, entre los hermanos Barberito III y II (Rioja), y Ormazábal y Galarréta (Alava), y el segundo Adolfo Salinas (a) «Pato», de Briz y García, de Labastida, contra García I y Julián, de Laguardia; el día 9, Arcaya y Cerán contra Cocho y del Val, y el día 10, Pedro y Lechuga, de Labastida, contra Tobo y Peña, de Laguardia.

**PEREGRINACION A SANTIAGO.**—Después de asistir a la gran peregrinación organizada por el S. E. M. a Santiago de Compostela, han regresado felizmente los señores maestros de este pueblo don Alejandro Fernández, doña Soledad Salazar y doña María del Rosario Amayo.

**CENTRO DE HIGIENE RURAL Y CASA DEL MEDICO.**—La excoletística Diputación Foral de Alava ha aprobado el proyecto de construcción de un Centro de Higiene Rural y Casa del Médico, en cooperación con el Ayuntamiento de esta villa, el cual será construido en la entrada de la calle de José Luis Oriol, embelleciendo aquellos parajes. Este pueblo será uno de los primeros de esta provincia que disfrute de esta clase de construcciones, gracias a la actividad y celo de nuestro alcalde y diputado foral don Liberio Gil.

**SERVICIO DE TRANSPORTES DE MERCANCIAS.**—En breve comenzará a realizar el servicio de transportes de mercancías entre Logroño-Vitoria el vecino de este pueblo don Isidro García, a quien se lo ha autorizado el servicio, haciendo escala en los pueblos del trayecto.

**SAN IGNACIO DE LOYOLA.**—La numerosa colonia veranlega ha honrado a San Ignacio de Loyola con diversos actos religiosos y profanos, apareciendo desde la mañana balcones y fachadas engalanadas alegrando la villa con alegres pasacalles la banda de música local.

A las diez y media, misa mayor, en la que, elocuentemente, hizo el panegirico del Santo el virtuoso sacerdote don Vicente González Amurrio, hijo del pueblo, que recibió muchas felicitaciones.

Seguidamente se celebraron diversos actos previstos por el variado programa, finalizando la fiesta con verbena en la plaza.

**DE SOCIEDAD.**—Cada año es mayor la afilidencia de veraneantes

que, atraídos por el bello panorama, buen clima y buenas comunicaciones, pasan en este pueblo la temporada veranlega y algunas familias para hacer más grata su estancia y disfrutar mejor las delicias de esta cielo, se construyen sus chalets, teniendo noticias de que estas construcciones o acondicionamientos de viviendas, aumentarán, por lo que celebramos que estos esembastidenses tengan imitadores, y que el pueblo aumente considerablemente sus viviendas, aunque solamente hayan de utilizárselas para verano.

Entre la numerosa colonia veranlega, acaba de llegar, después de asistir en Amsterdam a un Congreso Internacional de maestros católicos, el inspector central de Enseñanza don Antonio Gil Alardit, su esposa doña Felisa Ruiz González, catedrática del Instituto de Isabel la Católica, de Madrid, y familia; de Bilbao, el doctor Corcostegui y familia, y de Madrid, la señora María del Pilar Castillo, hija de nuestro buen amigo, el médico Uñalar don Andrés.

**DEL CAMPO.**—Ha finalizado la trilla de la cebada, hallándose en todo su apogeo la del trigo, obteniéndose buena cosecha.

## Guía Médica

**Probo Ramírez**  
Estómago-Higado  
Intestinos  
Calvo Sotelo, 5, T. 1913 CSP 61

**MONTOYA**  
Garganta, Nariz y Oído  
M. Villabuena, 5, (CSP. 431)

**A. Giménez Armijo**  
Huesos-Cirugía  
Articulaciones  
Muro de la Mata, 5, 2.º  
De 11 a 1 y de 4 a 6.  
Teléfono 27-77. (CSP 834)

**BECERRA**  
MEDICO FORENSE  
MEDICO PUERICULTOR  
ENFERMEDADES  
MENTALES-NERVIOSAS  
y de lo  
NIEBOS  
Castro Viejo, 9, TLF. 1032.  
(CSP. 383).

**ZAMORANO**  
Es Profesor de Cirugía por oposición de la Facultad de Medicina de Zaragoza.  
Especialista en MEDICINA y OPERACIONES de:  
**ESTOMAGO-HIGADO**  
**INTESTINOS**  
D. de la Victoria, 46, Tlf. 2310  
(C. S. P. 427)

**LUCIANO GARCIA LOPEZ**  
ODONTOLOGO  
Mata, 7, 2.º Izqda.  
Suspende su consulta hasta el 16 de agosto.

**Dr. Sáenz de Santa María**  
SUSPENDE SU CONSULTA HASTA NUEVO AVISO.

## CLINICA «Ntra. Sra. del Pilar»

GONZALO DE BERCEO, 25. TELEFONO 24-39

Médico director: C. Montoya. - (C. S. P. 430)

## ALQUILERES

CASA de campo, en Varea la Baja, con estepandas cuadradas, cede en alquiler. Razón: Albornoz, 5, 3.º.

FABRILLON en P. Galdos, de 160 m.2, cede en alquiler. Razón: Bar Gil. Rep. Argentina, 25.

BOY 1.000 pta. a quien facilite piso renta moderada. Razón: Nueva Rioja

HABITACIONES, necesario tres sitio cómodo. Razón: Nueva Rioja.

ALMAZÉN magnífico, próximo nueva Alhóndiga, se alquila. Razón: Franco, 26, 2.º Izq.

HABITACION amueblada, se cede. Carret. Villamediana, «Villa Marías».

## COLOCACIONES

SE NECESITAN aprendizas y obreros para fábrica de zapapillas. Razón: Oficina Colocación. Ref. 1.348.

APRENDICES para fábrica de zapapillas, se necesitan. Referencia: Oficina Colocación núm. 1.363.

APRENDIZAS de 14 o 16 años, se necesitan. Razón: Oficina de Colocación. Referencia n.º 1.355.

SE NECESITAN oficiales albañiles y encuadrados de 1.º, 2.º y 3.º y peones. Serán bien retribuidos. Informaciones, Oficina de Colocación. Referencia n.º 1.357.

APRENDIZ para taller de pintura en madera, se necesita de 15 a 16 años, con referencias. Informaciones, Oficina de Colocación. Ref. núm. 1.362.

## ANUNCIOS CLASIFICADOS

**APRENDICES** de ebanistería, de 14 a 16 años se necesitan. Razón: Oficina de Colocación. Ref. n.º 1.359.

**APRENDIZAS** de 14 años, se necesitan para taller de calzado. Razón: Oficina de Colocación. Ref. núm. 1.352.

**ENCARGADO** de obra, se necesita para empresa importante de Logroño. Será bien retribuido. Razón: Oficina de Colocación. Referencia número 1.361.

**SIRVENTA**, se necesita. Muro de la Mata, 2, 3.º.

**ASISTENTE** bien retribuido, se necesita. Muro de la Mata, 2, 2.º.

**SEÑORITA VIAGANTE** para representación en viaje por todo el Norte, artículo propio, se necesita, con preparación y buena presencia. Razón: Nueva Rioja.

**SIRVENTA** y asistente, bien retribuidos, se necesitan. Razón: Calvo Sotelo, 34, pral. Izq.

**SIRVENTA** para dos de familia, bien retribuido, se necesita. Razón: Nueva Rioja.

**SIRVENTA** o asistente para poca familia, se necesita. Gallarza; 4, 3.º.

**COMPRAS**  
MADERA de chopo en rollo para muebles, se compran. Informaciones, Maderas Ruiz (Bilbao). Vélez de Guevara, 9, M.º de Logroño.

**FINCAS**  
**BLAZQUEZ.** Antes de hacer sus compras o ventas consulte con esta Agencia. Calvo Sotelo, 16.

**FINCA** de 2 a 6 fgas. compra cerca capital. Trato directo. Reyga, Víctor Pradera, 3. Tfno. 2003.

**CASITA** con huerta y planta para taller, se vende. Oeste S. T.

**HUERTA** con solar y proyecto para edificar, en la carretera del Cristo, se vende. Razón: Eusebia, en la misma, junto a la caseta de Consumos. También vende radio, romana y pesa.

**HUERTA**, 3 fgas., mucha fruta, viviendas, cuadros, agua, luz, libre colono. El cuadro, Bretón, 14.

**URGE VENTA PISO** segundo. Todo confort, calefacción. Exento contribución 20 años. Orientación media. Vars de Rey, 17, 2.º Izq.

**CHALET**, vende o alquila dentro Logroño, amplio, confort, adaptable para industria. V. de Rey, 20, 2.º Izq.

**CASA** con gran hodega, amplia planta baja, corral, patio, jardín, cuadros, dos estancias piso y alto, vende lo mejor de Navarrete Clemente Marín, en dicho pueblo.

**FINCA** de seis fanegas o tres fanegas, o por parcelas, con 200 frutas, agua, luz y autobús a la puerta. A 1 km. de la capital, vende Agueda Molinero, Carretera de Villamediana.

**GANADOS**  
**PIENSOS** COMPUESTOS, materias primeras, Cereales Melantuche, Puentes Virrey, 53, Zaragoza.

**GALLINAS**, se venden 100 Leghorn, segunda postura, y plataforma cuatro ruedas. Informes, 19 de Julio, 10, «Carpintería Acedo».

**VACA** del 2.º parto con su ternero, se vende en calle del Norte, huerta Nuevas.

**LABRADORES:** Antes de comprar aparaje de carro, collarones, sillones, zofras, barrigueras, anteojeras, cabezadas, cinchas, etc., se hace una liquidación a cualquier precio por tener que quitar toda garnición. Rodríguez Paternó, 43.

**OYEJAS** de todo diente, para vida o plique, vende Benito González, en Yeorea (Alava).

**HUÉSPEDES**  
SE DESEA UNO. Razón: Duquesa de la Victoria, 49, bajo.

**PÉRDIDAS**  
Perrito barbudo, blanco, orejas cortadas, le faltan dos uñas, atiende por solos. Gratificará su entrega a aviso Feliciano Sáenz, en Cenicero. Encendedor eléctrico, grabado Fernando. Se gratificará su entrega en 11 de Junio, 7, tienda.

**VEHICULOS**  
**COCHE NINO**, tipo inglés, buen uso, vende Barato. Somo Sierra, 12, 4.º Izq.

**MOTO 2 1/2 H.P.**, 4 tiempos, impecable, precio 10.000 pta. Taller de la Moto. Dres. Castroviejo, 42.

**REMOLQUE** para bicicleta, se vende. Rey Pastor, Carnicería.

**COCHE DE NINO**, tipo inglés, seminuevo, se vende. Verlo, Melantuche. Calvo Sotelo, 12, 1.º dcha.

**COCHE 6 plazas**, cepas para 12, ideal para pueblo, con permiso de taxi en Logroño. Para verlo y tratar, con su dueño, en Rey Pastor, 11, 1.º.

**MOTOCICLETA** baratasima, se vende. San Bartolomé, 12, Peluquería.

**COCHE NINO**, tipo inglés, metálico, vende D. de la Victoria, 6, portería.

**OPEL 15 H.P.**, en perfectas condiciones, se vende. Rñzon, Carrocarril Otegui, Diq. de la Victoria, 19, Teléfono 1706.

**MOTOCICLETA** caballero, buen uso, se vende. Murriza, 5, 3.º dcha.

**CARRICO** con todo, seminuevo, para 2.000 kg., y macho de varas 9 años, vende Isidro Martínez, en Navarrete.

**VENTAS**  
**BOCOYES** empujados de transporte y sencillos, vende una partida Carmelo Ortiz, carretera de Navarra, 1.

**MOTOR** Lister 25 H. P., matriculado de trilladora, vende o alquila Federico Solozábal, en Tricio.

**EN BUEN ESTADO** se venden dos mesas despacho, sillón, librería, banco luz, reloj pared y caja de caudales. Razón: Dolores Pascual, en Najera.

**MOTOR** de trilladora 12 H. P. y 4 carros de labranza, vende Clemente Martínez (Cavilla), en Hormilleja.

**MAQUINA** de soldadura eléctrica marca «Unión», se vende a toda prueba. Razón: Nueva Rioja.

**TRILLADORA** Ajuria núm. 1, con elevador y lamparitas, motor Lister 25 H. P., vende Alejandro Sáenz, en Auzelo.

**MAQUINA SINGER**, se vende. Razón: Mayor, 98, 3.º.

**ARMARIO** cocina, mesa y trinchero, se venden baratos. Cabo Naval, 9.

**MUEBLES**, se venden por traslado. Razón: Pérez Galdós, 31, bajo.

**GRUPO** motobomba, con motor de gasolina «Mexas», de 2 a 2 1/2 H. P., montado sobre carretilla metálica de dos ruedas, con todos accesorios para expulsión de agua, todo nuevo, vende el Ayuntamiento de Manzanares de Rioja. Informes, en Secretaría.

**TRILLADORA** Ajuria núm. 1, completa, y motor Bernard 25 H. P., vende Santiago Serrano, en Treviana.

**HERRAMIENTA** de herrería, vende Ponciano Bravo, en Santo Domingo de la Calzada.

**POR TRASLADO** se vende máquina de coser Wertheim, apasador, cocinas, mesas y varios. Franco, 49, 2.º.

**VIARIOS**  
**PINTURA** económicamente sus habitaciones compradas Vista Temple en Drozuería Vitorreta, 11 de Junio, 8.

**FRIGORIFICOS**, Heladoras, Neveras, Ferretería, Ventiladores y todo lo necesario para refrescar el verano. Fortunato Redón, Gallarza, 14.

**BASADORAS** cortos y de cuerpo, clases económicas, Abanicos, un surtido imponente y unos precios baratos de verdad. E. Amacón, Sagasta, 14.

**CARTERITAS DE MANO**, muchos modelos, diversidad de colores a muy bajos precios. El Almacén, Sagasta, n.º 14.

**AVISO:**  
Los anuncios para estas secciones solamente se admiten en la Administración de este periódico.

## NUESTRAS CRONICAS DEL EXTRANJERO

Los polvos de la madre Celestina

CON ESTA POLITICA DE MEN-  
DICES DIAS VENIDEROS SIN  
DES-FRANCE SE NOS PREFA-  
ALEGRIA —ESCRIBE LA PRENSA  
FRANCOISA DE AFRICA DEL  
NORTE, EN PODER DE LOS  
COLONOS



PARIS AL  
DIA  
Crónica espe-  
cial para nues-  
tro periódico

Esas recetas políticas de Mendiz France no recuerdan a los españoles los polvos de la madre Celestina; con éstos, se arreglan todas las cosas de forma rápida y maravillosa. Y con aquellas, llevan camino los franceses de solucionar todos los problemas por la vía breve; una paz cruel, que ni siquiera merece ser nombre, ha solucionado sus problemas en el Extremo Oriente y una gestación, en sí muy discutible, lleva camino de resolverse, a costa de Francia, la cuestión de Túnez.

¿Cómo ha caído las medidas tomadas por el presidente del Consejo con respecto al Norte de África? Mendiz-France, como judío y musulmán, disfruta de buena prensa. Sus parientes y amigos detentan agencias y periódicos.

Sin embargo, no es la situación tan clara: ¿Francia le costará mucho más abandonar Túnez que la Indochina y la opinión no está dispuesta para ese renunciamiento. Además, radicales y antiguos degaullistas se plantarán muy pronto ante Mendiz-France y de hecho le están poniendo ya al borde de la crisis.

LA PRENSA DEL NORTE DE AFRICA en su total en poder de los colonos franceses, y con muy malos ojos la nueva política del se habla ya de capitulación y de Gobierno francés. En Casablanca abandonan. Las llamadas a la Asamblea son frecuentes en espera de que ésta corte los vuelos al presidente del Consejo. —El nuevo giro de las relaciones franco-tunecinas dan un golpe muy grave a la comunidad franco-tunecina —escriben el diario «Tunisier Français». Y aunque otra cosa digan quienes aceptan las propuestas gubernamentales, estamos convencidos de que nos esperan días venideros sin alegría alguna.

De hecho, los franceses de Túnez pierden cada día más el sueño. No es la guerra ni la insurrección lo que les desvela: es esa soledad en que el Gobierno francés les deja, que está abriendo ya el camino al pánico.

Para ellos, Túnez era la prolongación de su patria. En el Protectorado habían instalado una casa, y en la casa un lecho y sobre el lecho un crucifijo y al lado del lecho los retratos de sus padres, alguno de los cuales había muerto frecuentemente en las trincheras. Se creían dentro de su propia casa, en medio de sus campos, de sus cosechas, de sus obreros indígenas, sin más atención de los ruidos insólitos de la noche, que lo que le traían los cantos de las cigarras.

Hoy la situación ha cambiado y el fusil o la pistola ametralladora se encuentran en su mesita de noche, mientras con un ojo espían los más leve movimientos del campo. Los colonos se agrupan en comandos y hacen ellos su propia guardia: miran con tan poca confianza a Mendiz-France como con tanta desconfianza los nacionalistas al Gobierno francés.

EL DIALOGO ES DIFICIL. ¿Con quién va a tratar Mendiz-France la solución de estos problemas? El bien está sin autoridad y sin Gobierno, y los nacionalistas dispersos o alejados. Burguiba sigue encerrado en la isla de Grols, donde con la bendición del Quai d'Orsay recibe a los periodistas, largandoles entre párrafo y párrafo de Víctor Hugo alguna declaración bien intencionada.

A Burguiba no le perdonan los franceses el hecho de haber levantado con el Neo-Destour la bandera del nacionalismo.

Y fuera de este partido hay bandos o a lo sumo organizaciones internacionalistas, para las cuales en todos los tiempos la consigna es la misma:

—Esas diferencias franco-tunecinas sólo se arreglan con las armas en la mano —dice Ben Yusef, el hombre que en 1952 denunciara a Francia en la ONU.

EL VIAJE SORPRESA de Mendiz-France no inspira grandes confianzas. Y no se cree que en unas horas solucionaré este hombre un problema que en diez años, cinco residentes cuidadosamente escogidos, no lograron ni siquiera mejorar.

JAVIER DE EGUIA

### A 10.000 metros de profundidad ¿aún hay seres vivos?

POE PRIMERA VEZ SE ESTAN HACIENDO SONDEOS A FONDO EN EL OCEANO PACIFICO: ESTOS HAN PASADO DE LOS 6.635 METROS EN 1901 A LOS 10.000 HOY.



NUEVA YORK  
AL DIA  
Crónica espe-  
cial para nues-  
tro periódico

¿Qué misterios se esconden en las grandes profundidades marinas? Todos los siglos tenían la idea de que en estos reinos totalmente desconocidos de la vida, se encontraban seres vivientes: en estos días precisamente se ha llegado a examinar profundidades que rápidamente han pasado de los ocho, nueve y diez mil metros, y en todos ellos la conclusión ha sido la misma: allí late, lo mismo que en la superficie de los mares, la vida. La diferencia es esencial: en estas oscuras regiones, los seres vivos son primitivos y totalmente desconocidos.

En estos días se han logrado hacer investigaciones positivas. El capitán Nemo, en nuestros tiempos lleva el nombre de doctor Brunn. Es danés y trabaja con su embarcación el Noroeste de Mindanao. Llegó allí a bordo del «Galathea» en 1951; recorrió primero los mares adyacentes a las Filipinas, donde se creía existían las mayores profundidades, hasta que arribara a estos nuevos parajes, donde han dado con fozes que pesan los 10.000 metros.

AVANCES SILENCIOSOS. No ha habido conquista más silenciosa que la de los grandes profundidades marinas. Esos descubrimientos recuerdan a aquellos otros más famosos de Cristóbal Colón: nadie supo de sus hazas hasta muchos años después.

Con el doctor Brunn sucede lo mismo; lleva diez años dedicado a estas exploraciones. Y a lo largo de su vida sufrió siempre con posesión la flora y la fauna marítima en todas las latitudes. El doctor Brunn tiene dos aparatos y pesa por uno de los mejores oceanógrafos del mundo entero. La actual expedición la inició en 1951 y desde entonces apenas si se ha sabido de su nombre ni de sus hechos.

Esos profundos sondeos se iniciaron en 1901. En aquella época, bajo la auspicio del príncipe de Mónaco, por estos días de agosto los dragatos llegaron a los 6.635 metros. En aquella ocasión se comprobó que la vida persistía a esa pro-

fundidad o inclusive lograron captar un vertebrado que fué bautizado con el nombre del príncipe de Mónaco, que satragaba la expedición.

Desde aquella época, nada se había hecho. El doctor Brunn ha iniciado nuevas experiencias. Y para esto, a través de largos hilos, alguno de los cuales miden 12.000 metros y pesan varias toneladas, se han logrado llevar grandes ampollas de vidrio, de tres a seis milímetros de espesor, hasta las máximas profundidades de los mares.

Ahora nos revela sus últimos ensayos: echó al agua seis grandes bombonas; la primera estaba intacta, la segunda tenía un gran agujero, la tercera había explotado; en la quinta, como si fuera cosa de milagro, a pesar de estar intacta, se había llenado de agua sin que se rompiera el cristal, etc., etc. Y precisamente en aquella puzo descubrir, con ayuda del microscopio, la existencia de largas bacterias, lo que prueba la existencia a esas profundidades de la vida.

PROBLEMAS A LA VISTA. Precisamente éste era el problema de los grandes oceanógrafos: ¿Persiste la vida en todos los lugares, por profundos y retráidos que estén de la tierra?

Existe, aunque no sea fácil saber cómo: esos seres están expuestos a tremendas presiones y los cambios químicos de esos organismos se desarrollan de forma para nosotros totalmente desconocida. Sin embargo, no por esto se puede negar un hecho: como el que ha revelado el capitán Brunn, cómo llega la cloveña a aquellas profundidades sin luz alguna? Porque sin ésta como principio y sin aquella como medio, la vida es imposible.

Creer los hombres de ciencia que a esas profundidades llegan también los desechos del mundo vegetal, gracias a los cuales la vida se mantiene. Al mar van residuos de madera en grandes cantidades.

URBALDO DE LEON

Si quiere que no le falte

**NUEVA RIOJA**

En Logroño. 18 Pts. el mes  
Fuera... 54 Pts. trimestre

### La lección del Canal

COMO HA CAIDO SUEZ CAERA TAMBIEN GIBRALTAR: EN POLITICA, NADA VIOLENTO ES DURABLE



LONDRES  
AL DIA  
Crónica espe-  
cial para nues-  
tro periódico

—Moisés tenía buenas ideas —decía con un vaso de cerveza en las manos un mayor del Ejército británico. Con gran acierto, cogió su pueblo y se marchó de aquí.

Lo mismo va a hacer el Gobierno inglés, con los 80.000 hombres que están estacionados en los bordes del Canal: ese suelo egipcio se ha convertido para ellos en algo muy desagradable y hasta repelente. Llegaron allí en 1882, como consecuencia de una revuelta indígena, bombardearon a Alejandría y desmantelaron allí se encuentran. Hoy está todo preparado para dejarlo.

Los egipcios les han hecho la vida imposible y no han influyó de la ocupación que se dió de esta parida: es muy pesado vivir en una población hostil, expuestos a caer bajo el hierro airado de los indígenas, privados de los servicios más elementales y precisados a traer de la metropoli aún los alimentos más indispensables: ese ejército le costaba muy caro a Inglaterra y más le vale dejar la formidable base de Fayd allí instalada, que mantenerla con tan constantes sacrificios.

Los ingleses lo justifican a su manera. —La razón principal de esta evacuación —nos dicen— es ésta: con la bomba atómica son inútiles y hasta perjudiciales esas enormes concentraciones en masas de hombres y de material, suficientes para constituir numerosas divisiones.

EL PENON A LA VISTA. Y no es precisamente la zona del Canal un penón estrecho y peñascoso como Gibraltar. Tiene éste poco más de dos kilómetros y medio de extensión, mientras que en Egipto disponían para moverse los ingleses de cerca de dos millones de kilómetros cuadrados. ¿Quién empleó ese argumento antes que el Gobierno inglés? Si los ingleses hicieran alguna vez uso de su memoria, recordarían que desde hace

muchos años está España diciendo lo mismo respecto a Gibraltar. Y con más razón aún: si por desgracia algún día cayese, por provocación inglesa, una bomba atómica en el Peñón la sufriría toda Andalucía y parte de Portugal, en un radio de acción de más de un centenar de kilómetros. Y lo deploraría toda la península: esos enclaves a estilo Gibraltar y Suez, no tienen hoy razón alguna que los justifique y si muchas en contra para terminar con ellos; por esto, dejar hoy a Suez los ingleses, como dejarán mañana a Chipre y a Gibraltar en fecha próxima; nada violento es durable.

Hay otras razones. Y éstas sin duda juegan más partido que la verdadera. Inglaterra no podía con esa carga; le costaba la conservación unos 140 millones de dólares. Y tenía allí otros 560 en areales, más otros 840 en instalaciones. No es fácil mantener esa cifra de 80.000 hombres que formaban el Ejército de ocupación.

Le convenía, pues, dejar el Canal. Pero a la vez otra serie de causas han precipitado este acontecimiento.

Inglaterra cede ante el nacionalismo árabe. Y cede ante la presión egipcia. Y cede, igualmente, ante los buenos servicios americanos. Londres se había resignado a la idea de abandonar una base, cuyo coste era desproporcionado, cuya posesión constituía un lujo estratégico, cuya ocupación le atraía el odio de todos los nacionalismos árabes y cuya impariabilidad penetraba entre sus amigos y hasta entre sus mismos conciudadanos.

EL EXITO ES TOTAL. Y para el mundo entero, un acontecimiento propio: se acaba con un foco de tensión. Pero para nosotros, para España y para los españoles, esa evacuación constituye una lección y un motivo de esperanza: el pueblo egipcio, con la proclamación alta y elevada de sus propios derechos, con la obstinación propia de las grandes causas, con la propaganda certera y afínada de su razón, con una presión con una hostilidad, en que se lo juzgaban todo, ha ganado la partida.

A Gibraltar le llegará su hora. Y lo sucedido con Suez es un anticipo para nosotros. LOPEZ MAC MILLAN

### La elaboración de la cerveza con mosto de uva

Pallará pero no resolverá el problema del excedente en la actual producción de vinos

MADRID, 3.— La utilización del mosto de uva en la fabricación de una bebida alcohólica substitutiva de la cerveza, ha sido objeto de numerosos estudios en todo tiempo, con el fin de desviar una parte de la cosecha de uva de su natural utilización en la producción de vino.

Así, es conocido el empleo, cada día mayor, de la uva como bebida natural en forma de zumos: dietéticos, gasificados, concentrados y otros, y, de manera principal, en los Estados Unidos, quizá por su elevado nivel de vida, es grande el consumo de esta clase de productos.

En España, la utilización de la uva para mostos apagados y concentrados se ha multiplicado en los anteriores años, obediendo a coyunturas de mercado, derivadas de la escasez de azúcar de remolacha.

Siempre ha sido sugestiva la idea de producir una bebida alcohólica que no sea vino y que pudiera sustituir a otras bebidas alcohólicas populares, tal y como la cerveza.

En Italia es tradicional el «Gran Premio» establecido para la llamada «Tercera Bebida». Este premio no ha sido otorgado a ninguna de las bebidas presentadas, incluyendo la cerveza de uva que ha comenzado a fabricarse en dicho país.

Los trabajos del profesor Alfredo Mazzeo, director de la Escuela Enológica de Catania, quien presentó pomeña al decimo Congreso Internacional de Industrias Agrícolas celebrado en Madrid en junio de este año, ha hecho posible que Italia tenga hoy día una industrialización y comercio de esta bebida llamada Cerveza de vino.

Se deduce esta afirmación de los hechos siguientes: El sobrante de vino de la última cosecha ha sido superior a los seis millones de hectolitros, cifra a la que, probablemente, se llegará también en el excedente de la campaña que se va a empezar a vendimiar en septiembre. Si se tiene en cuenta que con un litro de vino de graduación normal se obtienen, cuando menos, dos litros de bebida similar a la cerveza, resultará que para agotar el excedente de vino por su conversión en cerveza, necesitaría el mercado español absorber diez millones de hectolitros, en cerveza,

También en España el Instituto Nacional de Investigaciones Agrícolas y el Consejo Superior de Investigaciones Científicas, e, notablemente, se han preocupado de esta cuestión. Evidentemente la Prensa ha divulgado la realización de esta actividad por la sección de Experimentos Industriales del Departamento Juan de la Cervera.

En relación con el problema vitivinícola conviene exponer en sus justos términos el alcance que la aplicación de estos avances de la técnica puede representar para la economía de la vid.

La fabricación de una nueva bebida alcohólica, a partir del mosto de uva, que tuviera una graduación y gusto similar a la cerveza, sólo puede considerarse como una aplicación más del mosto de uva, sin que de ninguna manera pueda estimarse que con ello se solucionaría el problema que implica el excedente actual de producción de nuestros viñedos.

### Comienza la Pascua Grande en Marruecos

TETUAN, 3.— Ha dado comienzo el mes musulmán de Rija, en cuyo día diez se celebra la fiesta de «Aid el Qubr» o pascua grande, en la que se conmemora el momento que Abraham quiso hacer de su hijo a Dios.

Esta pascua, muchos europeos la denominan del «Corchero», por acostumbrar los musulmanes a sacrificar dicho animal. Tiene de duración tres días, y durante ella los peregrinos visitan La Meca, la ciudad santa del Islam. En el primer día de la misma, S. A. I. el Jellia precede al sacrificio de un cordero en la Meca-La en cuyo momento se disparan veintidós salvas de artillería. Todos los marroquíes del Protectorado español se preparan con alegría a celebrar esta fiesta, en el transcurso de la cual las autoridades facilitan a sus amistades musulmanas

## DEPORTES

### FELIX LARREA CENZANO

Tirador de fusil del Frente de Juventudes de la Rioja, seleccionado para representar a España en los campeonatos internacionales de Oporto



cuales tiraban admirablemente y tiro la satisfacción de colocarse a un punto del subcampeón, al que cree hubiera podido, no sólo igualar, sino superar. De todos modos experimentó, una gran alegría al conquistar para la Organización Juvenil de la Rioja un puesto tan deseado.

—¿Qué te ha parecido, te preguntamos tu selección para el campeonato internacional?

—Sinceramente le diré a Vd. que cuando me fué comunicada la noticia de que tendré que representar a España en una competición de esta clase en el extranjero, experimenté una emoción tan grande que se tradujo en un más que ligero temblor de piernas. Y créame que no sé si era motivado por alegría o por preocupación, pues realmente no sé si puedo considerarme capacitado para tal empresa.

—Cuando te seleccionaron —le interrumpimos— ya lo habrán apegado sus mandos.

—Es natural que así sea, pero no me negará Vd. que ahora la responsabilidad es mayor, si bien puedo asegurarle que, pasados esos primeros momentos de estado emocional, estoy equiparando serenidad para afrontar al entusiasmo que pondré para responder a la confianza que en mí deposita la organización, haciendo lo imposible porque España, el Frente de Juventudes y nuestra Rioja vuelvan a tener ahora más fuerte, si logramos el éxito que todos deseamos. Ya sabemos que esta lucha será aún más dura que la pasada, pero también tendremos un poco de experiencia y procuraremos estar todo lo tranquilos que es indispensable para asegurar los impactos.

—Buen muchacho; que los nervios te respondan y así estamos seguros de que colaborarán eficazmente a un nuevo triunfo riojano y español que, si nuestro deseo se transforma en realidad, no será otro que el de campeones absolutos.

Al conocer tal selección hemos procurado entrevistarnos con este simpático muchacho, y de la conversación con él mantenida se deduce que el tercer puesto en el campeonato nacional lo consiguió tras cara lucha con los representantes de 37 provincias todos los

### Brillante resultado del campeonato provincial de ciclismo juvenil

Bernabé Villanueva, vencedor de la vuelta y Fernando San Juan, nuevo campeón provincial del Frente de Juventudes

Perfectamente organizada la Vuelta Ciclista a la Rioja Alta con que se dirimía el campeonato provincial de Ciclismo del Frente de Juventudes, constituyó un rotundo éxito.

A las nueve y cuarto de la mañana se dio la salida a 46 corredores, que tomaron la misma en marcha neutralizada hasta la carretera de Burgos, donde se dió la salida oficial. La primera etapa, Logroño-Haro, se llevó a buen fin, pero fueron escasas las escapadas, ya que todas ellas eran contrarrestadas. Por el alto del Pantano se pasa en pelotón, encabezado por Navarrete, hasta Fuemmayer, donde en un emocionante sprint, Libreda y Prudente se adjudican las primas. En Cenicero es Villanueva quien llega primero, seguido de Navarrete y Naldia. En Briones es el alfarañeo Soto quien gana la prima, seguido de Navarrete y el nebrinero Marcos. A partir de Briones, se anima la marcha, a la vista de Haro, final de la primera etapa. Resulta interesante la entrada en Haro, magníficamente organizada, y es Villanueva quien logra el primer puesto, seguido de Naldia, Navarrete, Libreda, Teo Martínez, Ángel Acuña, de Santo Domingo, San Juan, Medrano, Calles, Juan José Sánchez, Díaz de Cerco, Alberto Soto, Félix Marcos y Pedro Alonso. Quince segundos después llega otro pelotón, encabezado por Carmelo López, e integrado por ocho corredores, que emplean una hora, 21 minutos y 30 segundos, y en pequeños intervalos van entrando el resto de los corredores, logrando clasificarse 42.

Tras el descanso en Haro se reanuda la prueba. Los corredores se encuentran con ganas de pelea, y tan pronto se inicia la segunda etapa comienza la lucha. El verdadero núcleo de esta parte es el voluntaroso Teo Martínez, que en Casalarreina ya ha logrado despegarse y en solitario hace todo el resto de la carrera, hasta unos metros antes de llegar a la meta final. Por todos los puntos del recorrido es Teo quien pasa destacado, llegando a tener una ventaja sobre el pelotón, seguido de 5 minutos, que por Navarrete es de pocos minutos de 4 minutos, por lo que ya se le debía como presunto vencedor, pero Villanueva logra despegarse del pelotón y a una gran marcha va acercándose al fugitivo, y lo consigue a la entrada en Logroño, manteniéndose en el sprint final. Después de la magnífica carrera llevada a cabo por Teo Martínez, resultó má-

los suficientes para conseguir la victoria. Ambos emplearon en esta segunda etapa 2 horas, 6 minutos y 5 segundos. A continuación llegó el primer pelotón, en el que Fernando San Juan, una nueva promesa del ciclismo riojano, venció el sprint sobre Libreda, Naldia, Navarrete, el alfarañeo Soto y Medrano, clasificándose en el tiempo de 2 horas, 14 minutos y 20 segundos. Posteriormente fueron llegando, aisladamente, el resto de los participantes.

Aun cuando resultó vencedor de la Vuelta Villanueva, el campeón provincial del Frente de Juventudes ha sido Fernando San Juan, que en su primer año de actuación, ha conseguido tan relevante título en lucha con positivos valores provinciales.

Por equipos ha sido el Club Ciclista Logroñés, quien ha ganado el título de campeón provincial, estando formado su equipo por Naldia, Navarrete y Medrano, que totalizaron un tiempo de 10 horas, 47 minutos y 27 segundos.

Mambrilla, a Valladolid. Ha estado unos días entre nosotros el magnífico meta Mambrilla, que con tanto éxito defendió la portería del Logroñés. Nos ruega, al reincorporarse al Valladolid, saludamos de su parte a los aficionados riojanos, agradeciendo las muchas atenciones que en nuestra ciudad se han tenido por él.

Le deseamos al mismo tiempo que agradeceremos su visita, los mayores triunfos.

**GARCIA**  
GESTORIA ADMINISTRATIVA  
ACADEMIA DE CONDUCIR  
Enseñanza completa conducir mecánica del motor y técnica Muro del Carmen 9. Tel. 23-63

### Dimite el presidente del Coruña

LA CORUÑA, 3.— Ha presentado la dimisión con carácter irrevocable el presidente del Real Club Deportivo de La Coruña, doctor Martínez Rumbo. (Aflil)

### Bohombontes es superior a Loroño

Así lo afirma Terbeen, crítico del «Paris Presse»

PARIS, 3.— El crítico francés Terbeen del «Paris Presse», escribió sobre el corredor español Bahombontes lo siguiente: «Este castellano, al cual podríamos confundir con un torero por su talle de avispa y su color cobrizo, sólo pone interés en asegurarse la subida a las montañas. Pero es, sin duda alguna, en el terreno llano, superior a Loroño, que el pasado año quedó primero en la montaña. Su ascensión al Presencourde se dió la salida de la boca de sus guidores, incluido Bobet y Mallejac. En cincuenta pedadas se desahío de ambos Fué en este momento cuando Bobet decidió hacer las paces con el español.

No obstante, Louison Bobet, al que siendo el mejor escalador de la Vuelta si no tomamos en consideración las altas montañas, Bahombontes ha conquistado, en efecto, el premio al mejor escalador en forma que las muchas ascensiones de segunda clase no requirieron de Bobet ningún esfuerzo para con-

servar su jersey amarillo. Por otra parte, Bahombontes se mantuvo casi siempre en la cola del pelotón, mirando significativamente a los periodistas que seguían la carrera, como diciendo: «Fuera de las montañas, saben ustedes, me paseo.»

Pero Bahombontes, hizo un tiempo excelente en la etapa contra reloj, con lo que se confirma muy bien hubiera podido hacer algo mejor que limitarse a luchar por el «Gran Premio de la Montaña». (Aflil).

REGRESAN A ESPAÑA  
BARCELONA, 3.— Han regresado los ciclistas españoles Trobat, Alomar, Bernardo Ruiz y Botella, que intervinieron en la Vuelta a Francia formando parte del equipo nacional. Esta tarde, en tren se espera la llegada de Pérez Bahombontes, que ha quedado en París para cumplir los contratos conseguidos por su gran triunfo en la montaña. Masip ha hecho parada en Montpellier para entrevista con el deportista señor Fortenone. Finalmente, Berrindero y los hermanos Rodríguez, regresarán por la frontera de Irún.

Trobat, Alomar, Ruiz y Botella han realizado el viaje en avión, directamente desde París a Barcelona. A su llegada fueron recibidos por los directivos del Club Ciclista Barcelonista. Todos se han mostrado satisfechos de la actuación general del equipo. Alomar se lamenta del resfriado que sufrió al llegar a los Pirineos, que tanto le perjudicó, pese a lo cual está contento de la labor desarrollada en su primer año de correr la Vuelta a Francia. Trobat ha dicho que no pudo hacer más, por resfriarse de una caída que sufrió en la Vuelta a Mallorca. Ha indicado también que no ha existido discrepancia en el equipo y que, en los tres años que ha participado en esta prueba, ésta ha sido en la que ha habido más armonía entre todos. Por último, puso de manifiesto que, de haberse corrido la Vuelta al revés, empezando por las montañas se habría mejorado la clasificación por equipos. (Aflil).

Para los personas inteligentes, la ocasión mejor para entrevistarse es antes de conocer el resultado. Su pintor... CARMELO SEGURA

Nuestros teléfonos	
ADMINISTRACION	166
GERENTE	167
REDACCION	169
DIRECTOR	170